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0- lămurire 
Nu era obiceiu până acum să se pu

blice amănunte din şedinţele comitetului 
naţional. Nu aş face aceasta nici acum, 
dacă cele comunicate de "Tribuna" în nu
mărul său de joi 9 Martie n. nu ar fi po
trivite de a aşeza in colori falşe înaintea 
opiniei publice româneşti intenţiunile comi
tetului naţional cu privire la afacerea "Tri
bunei". Nu fac lucrul acesta nici acum 
bucuros, precum nu bucuros intru peste 
tot în discuţii polemice, dar simt, că inte
rese de ordin mai înalt pretind lămurirea 
atitudinei comitetului naţional şi a hotă
rîrei sale luate în ultima şedinţă cu privire 
la criza "Tribunei". 

- Prezentându-se d. Nicolae /van, vice
prezidentul comitetului naţional, la şedinţa 
ţinută în 6 1. c. în Cluj şi declarând, că 
se solidarizează cu hotărîriJe aduse de co
mitet în şedinţa ţinută la 20 Dec. a. tr. în 
Budapesta, şi că însuşi consideră de neac-

-_,_ tuală propunerea sa referitoare la mutarea 
ziarului "Românul" dela Arad, propunere 
făcută în necunoştinţă de cauză, şi-a 
exprimat dorinţa, împărtăşită de noi toţi, 
să se facă ordine la "Tribuna" şi să se 
restabilească pacea în viaţa ziaristicei ro
mâneşti. D. dr. Nicolae Oncu asemenea 
a declarat, că este pătruns de sentimente 
sincere de pace, a declarat apoi, - la so-

. maţia d-lui dr. V. Branişte, -că s'a pre
zentat la şedinţa comitetului cu autoriza
rea colegilor săi dela "Tribuna", dar nu-i 
stă în putinţă a garanta executarea conclu
zelor comitetului decât numai in cazul, dacd 
aceste concluze nu vor ji în contrazicere 
cu regulamentul intern (actul fundaţional) 
al "Tribunei", pe care insă n'a voit să-I facă 
cunoscut comitetului, deci numai întru a
tdta, intru cât acele concluze ale comite-

. felului vor intimpina consentimentul cole
gilor sdi dela "Tribuna", precum apare a
ceasta şi din articolul "Tribunei". 

Această declaraţie a d-lui dr. Nicolae 
Oncu ar fi justificat pe deplin sistarea ori
cărei discuţii mai departe asupra propu
nerei d-Jui N. lvan, dorind însă în mod 
sincer de a preciza . peste orice îndoială 
situaţia "Tribunei" in sînul partidului na
ţional, după lungi discuţii, am prezentat 
propunerea mea, publicată şi în "Româ
nul", care a întîmpinat asentimentul unanim 
al tuturor membrilor din comitet, afară de 
d. dr. Nicolae Oncu. 

Văzând d. dr. Liviu Lemenyi neîncre
derea, cu care întimpină d. dr. Nicolae 
Oncu modul de soluţiune propus de mine, 
a făcut o propunere intermediară, foarte 
scurtă, în care nu se cerea altceva dela 

d. dr. Nicolae Oncu, decât să declare in 
numele său şi al consofilor săi, că recu
noaşte autoritatea partidului naţional şi a 
comitetului său şi puterea disciplinară a 
comitetului asupra "Tribunei", lăsând toate 
celela'Jte chestiuni să fie rezolvite prin ca
misiunea, ce afe să se exmită. D. dr. Ni
colae Oncu n'a voit să facă nici declaraţia 
cerută de d. dr. Liviu Lemenyi. ci a cerut 
să se întrerupă şedinţa pentru câtva timp, 
ca d-sa să poată pregăti şi propune un 
mod de solutie. 

' Satisfăcându-se cererei d-sale, după 
redeschiderea şedinţei d. dr. Nicolae Oncu 
a declarat din nou, că nu primeşte nici 
una dintre modalităţile propuse şi a pre
zentat propunerea sa, publicată în numă
rul amintit al "Tribunei". Văzând d. dr. 
Liviu Lemenyi - bărbat apreciat în mod 
osebit pentru agerimea şi buna sa credinţă 
în toate afacerile publice şi iubit chiar 
pentru firea sa împăciuitoare - că d. dr. 
Nicolae Oncu încunjură în declaraţia sa 
toate chestiunile esenţiale şi meritorii, 
cari formau miezul discuţiunilor, a decla
rat numai decât, că nu primeşte propune
rea dlui dr. Nicolae Oncu, ba a retras şi 
propunerea sa intermediară, care nu ar fi 
fost acomodată a clarifica chestiunile, pe 
cari d. dr. Nicolae Oncu le încunjura în 
mod evident în declaraţiunea sa. Astfel s'a 
primit apoi în unanimitate hotărîrea cu
noscută. 

Criza "Tribunei" a izbucnit din îm
prejurarea, că domnii dela "Tribuna" au 
declarat - conform procesului verbal pre
zentat comitetului central - în şedinţa 
comitetului comitatens dela Arad, că dân
şii chestiunea "Tribunei" nu o supun a
precierii comitetului central naţional. Este 
deci firesc, că comitetul national nu putea 
întra în discuţie asupra "Tribunei" şi nu 
putea ex,.Jite comisiunea cerută de _d. dr. 
Nicolae Oncu, până nu avea declaraţiunea 
hotărîtă. cuprinsă în prima propoziţie a 
concluzului comitetului, că adecă" Tribuna" 
supunându-se disciplinei de partid admite 
afacerea sa aprecierii comitetului naţional, 
declaraţie, pe care d. dr. Nicolae Oncu 
nu era aplecat s'o facă ori nu era în si
tuaţia să o poată face. 

Al doilea izvor de permanente neîn-

f
elegeri a fost chestiunea conducerei inte
ectuale, politice şi materiale a. "Tribunei". 

' "Tribuna" a ţinut totdeauna să accen-
tuieze, că averea ei este "avere naţională", 
că ea este destinată a fi în serviciul par
tidului naţional, fără însă a fi pus con
ducerea partidului in situaţia de a contri-

de dr. IULIU MAN!U 
··., 
bai şi a conlucra la conducerea sau cel 
puţin la controlarea afacerilor "Tribunei". 

Izbucnită odată criza "Tribunei" era 
naturală şi logică străduinţa comitetului de 
a limpezi şi această parte a chestiunei. 

Nu dorul de a se înstăpâni comitetul 
asupra averei materiale de problematică 
valoare a "Tribunei", ci năzuinţa de a se 
face ordine la "Tribuna" a determinat 
comitetul să aducă hotărîrea sa. 

Că n'am dorit şi nu dorim "pur şi 
simplu" să fie scoşi dumnealor "din casa 
proprie" (vezi articolul ., Tribunei"), o do
vedeşte declaraţia făcută de mine deodată 
cu prezentarea propunerei primite, că de
parte este de noi gândul să luăm condu
cerea faptică a afacerilor "Tribunei" din 
mâna intelectualilor din Arad, cari au me
ritul a fi susţinut "Tribuna", ci dorim nu-: 
mai, ca acei intelectuali dispunători asu
pra politicei şi ţinutei politice a "Tribunei" 
să fie aderenţi şi membri ai partidului na
ţional, cari având încrederea partidului, nu 
cu dela sine putere, ci în temeiul manda
tului dela comitet să fie la conducerea -
ziarului "Tribuna". Am declarat şi aceea, 
că ştiind prea bine aprecia străduinţele 
intelectualilor din Arad şi din comitatul 
Aradului întru întemeierea şi susţinerea 
"Tribunei", eu aş fi cel dintâiu, care aş 
protesta în contra tendinţei de a lua con
ducerea faptică din mâna Arădanilor. Chiar 
pentru a înlătura orice bănuială, am pro
pus exmiterea unei comisiuni, care să fie 
compusă din atari membri ai comitetului, 
cari nu sunt nici într'o privinţă angajaţi la . 
controversa din jurul "Tribunei", deda
rând, că nici eu nu voiu primi a face 
parte din această comisiune, chiar şi dacă 
mi-s'ar oferi această onoare. 1 

Este însă evident, că comitetul nu a 
putut exmite comisiunea cerută de d. dr .. 
Nicolae Oncu, fără a fi contribuit d-sa la 
creiarea unei baze principiale, obligă/oare 
pentru domnii dela "Tribuna", pentrucă 
lucrările tomisiunei nu puteau promite un 
rezultat, câtă vreme nici măcar baza de 
discuţie nu era peste orice indoiald sta
torită. 

- Exmiterea comisiunei, în lipsa acestei 
baze, ar fi cauzat numai trăgdnarea crizei 
şi /creiarea unei nesiguranţe in ce priveste 
atitudinea comitetului de-o parte şi a "Tri
bunei" de altă parte. Iar în, viaţa unui 
partid politic nimic nu poate fi mai deza
stros, decât o ţinută nesigură, şovăitoare 
din partea organelor de conducere. · 

In faţa situaţiunei politice, extrem de 
grave, când stăm in pragul unei lupte de-
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ctstve, care nu se poate evita, pentru asi
gurarea existenţei naţionale: trebue să cla
rificd.m îainte de toate şi de urgenţă si
tuaţia internă a partidului. Trebue să ştim 
şi să fim cu desăvârşire în clar, că la cine 
poate conta partidul între orice împre-
jurări. ' 

Nu atz.imozitdţi personale şi nici pre
judifiF î11C'hipuite, ci această necesitate reală 
ne-a îndemnat să luăm măsurile cunos
cute faţă de "Tribuna". lndemnaţi de 
această imperativă necesitate suntem ferm 
hotărîţi a lua măsuri ca "Tribuna", 
care a dat naştere până acum la două 
criz~ grave in viaţa partidului naţional, 
să nu mai poată da naştere şi la a treia criză, 
atunci, când - poate - ea nu se va mai 
putea remedia. 

Vom regreta nespus de mult, dacă 
străduinţa noastră cinstită, curată şi de ab
solută bunăcredinţă nu va fi înţeleasă din 
partea celor chemaţi, dar nu vom putea 
absta dela ea, pentrucă nu suntem apli
caţi a accepta stări de lucruri, pentru cari 
nu putem purta răspunderea. 

"Tribuna" trebue să se decidă a alege 
între cele două posibilităţi: ori sd inziste 
asupra recunoaşterei sale de a fi avere na
ţională şi organ al partidului naţional, 
care "stă în serviciul programului politic 
al naţiunei române" şi atunci are să recu
noască autoritatea partidului naţional ro
mân şi dreptul de conducere, de control 
şi de disciplină al comitetului acestui par
tid, ori să se mulţumească a fi un organ 
"independent" cu importanţă provincială, 
fără dreptul de a pretinde pentru sine o 
deosebitd consideraţie atunci, când comi
tetul naţional işi îndeplineşte cele mai ele
mentare datorii de conducere a vieţii 
noastre politice. 

Noi acceptăm cu plăcere oricare din
tre aceste două soluţii, singure posibile, 
pentrucă oricare dintre acestea va avea 
însuşirea binefăcătoare de a cl~rifica si
tuaţia. , 

Iar noi numai aceasta o voim. 

J 
i 

Pentru literatura bună 
De dr. Horia Petra-Petrescu. 

Am avut o decepţie. Voiam să fac o vizită 
unei persoane, la care ţin. M'am îmbrăcat in 
negru si am plecat la vizită. 

Imi închipuiam să o întâlnesc într'un sa
lonaş aranjat cu gust. Toate lucruşoarele de pe 
la oglinzi, de pe mese, de pe pereţi, credeam, 
că au să exhale un parfum deosebit, parfumul 
individualităţii stăpânei lor. lntr'un colfişor îmi 
închipuiam o reproducere bună după Gngorescu, 
tntr'alt loc o madonnă italiană, într'altul un 
W,atteu, dacă vreţi, o "Imbarcare pentru insula 
Cythera" ... Covoare alese cu gust, figurine minu
nate, ca cele dela Tanagra, mobile prietinoase, 
primitoare -în sfârşit, o cameră ideală a prie
tinei mele. 

Nimic din toate astea! Dar absolut nimic! 
Lucruri aruncate claie-grămadă. Toate stilurile, 
posibile şi imposibile, fără de cel mai mic cri
teriu de selecfie. Asta n'ar fi fost nimic, dacă 
n'aş fi avut ŞI o mai mare decepţie. Ca şi ~ând 
m'ai fi luat a~a, îmbrăcat cum eram în hamele 
negre, şi m'a1 fi dus sub un duş rece de cel 
puţin 10 grade sub zero: mult onorata mea prie
tină ci tia un roman oribil, în fascicole 1 Ajunsese 
la fascicola a 15Q-a! 

Cu câtă patimă nu mi-a descris "nespus de 
interesanta" acţiune! Eu am privit-o în ochi. Ce 
păcat de căpşorul ăsta, care-şi sbuciuma creerii 
cu sărbezimile cele mai revoltătoare!. .. 

ROMÂNUL 

<"~ In ~~m~riom ~r. ~. lue~er 
Viena, 1 O Martie n. 

Un an dela moartea primarului Lueger. 
Arhiepiscopul coadiutor dr. Nagl a cele
brat parastas în catedrala St. Ştefan îm
brăcată in draperii negre; a asistat lumea 
ofisioasă, primarul dr. los. Neumayer cu 
viceprimarii şi senatorii comunei, unii 
dintre ministri, mulţi dignitari municipali 
şi magistraţi, reprezentanţii coloniei ro
mâne, d-nii dr. Pridie, dr. Lazar Popo
vici, Prof. Nedelcu, pentru "România jună" 
prezidentul Z. Maniu, viceprezidentul lul. 
Crişian, membrii Al. Augur, N. Căliman, N. 
Comşa, V. Oroza, En. lsacu, 1. Teleguţ. 
S'au pus flori pe mormânt. 

Incolo, nimic n'a arătat că este ani
versarea, ceadintâi aniversare, a zilei când 
oraşul Viena a perdut pe cel mai mare 
fiu al său, Austria pe cel mai devotat 
patriot, Biserir:a un apostol, iar noi Ro
mânii pe cel mai sincer prietin al nostru. 
Numai cerul a fost senin ca atunci, in 
acele zile strălucitoare, ·când a ex
pirat şi a jost aşezat în pământ acest 
om nobil. Metropola nu şi-a ştiut înfrâna 
febrilitatea pe câteva momente măcar, în 
semn de pietate pentru celce i-a asigu
rat viitorul de oraş mondial. Aşa cum 
ace/aş popor şi-a manifestat iubirea şi 
durerea acum un an, spontan şi in dimen
ziuni ce nu se vor mai repeta nici odată. 
- Nu pot fi uitate scenele ce s'au petre
cut in jurul primăriei tot timpul cât a 
zăcut bolnav Lue~;er. Vestea despre im
bolnăvirea primarului, despre necesitatea 
unei operaţiuni, deodată a alarmat popu
laţia capitalei în toate straturile. Din 
ziua dmtâiu s'a auzit că este pericol. 
lnspăimântaţi au grăbit spre centru cei 
dela perijerire; din ziua dintâi, strada de 
către apartamentele primarului a fost ne
întrerupt asediată de lume. Venit-au şi 
cereri de informaţiuni, şi depeşe, cu su
tele, nu din Austria numai, din Berlin, 
din Roma, din Bucureşti, venit-au epistole 
scrise primitiv,, care dădeau sfaturi, re
medii, venit-au pachete chiar cu leacuri 

Am alergat acasă - am căutat între ma
nuscrisele mele şi am dat de o foaie volantă, 
tipărită în sute de mii de exemplare, pentru pă
rintii din Germania. l-am tradus-o, am pus-o în
tr'un plic şi am trimis-o mult stimatei mele prie
tine, cu toate că nu are copii. 

lată apelul societăţei culturale din Ger
mania: 

"Apăraţi-vă băeţii şi fetiţele! 
Ceeace citesc în broşurile astea în toate 

culorile, cu chipurile alea, cari îţi scoală păru 'n 
cap, e în partt:a cea mai mare: venin 1 

"·Venin?" Ziceţi voi, "oho 1 Am aruncat şi 
noi ochii în ele : ceeace se petrece în paginele 
cărţuliilor ălora e aşa de interesant, de ne cu
prinde şi pe noi pofta de cetit, fără să ştim cum! 
Primejdiile astea - scapi de o groază şi dai 
de alta! Apoi curajul ăsta, deşteptăciunea asta, 
ticăloşia asta şi iară, bunătatea asta de inimă 1 
Şi deşi e aproape-aproape să ajungi la margi
nea peirei, la urma-urmelor tot se'ntorc lucrurile 
'nspre bine şi fata nevinovată îşi capătă drăgu
ţul, iar eroul triumfează şi virtutea învinge. 
Atunci? Venin e ăsta ?1 Ce-o să ne strice, ve
ninul ăsta?" 

E venin 1 Nu ne tragem vorba îndărăt. Dar 
veninurile nu sunt la fel de stricăcioase şi pen
tru tineret şi pentru oamenii în vârstă. Voi, pă
rinţii ştiţi, prea bine, că puteţi suporta câte odată 
ceva, ce n'ar putea suporta copilul vostru, căci 
ar muri. Noi nu suntem prietenii alcoholului şi 
totuş zicem : cu cât mai uşor poate să supoarte 
cel mare chiar şi un păhar mare de rachiu, faţă 
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probate, un popor intreg oteria ce iubi
rea lui sinceră cunoştea mai bun. Pe 
toate feţele aceeaş expresiune, ca şi când 
fiecare ar avea pe cineva din ai săi in 
pericol de moarte; nici un sgomot pe 
stradă, trăsuri şi automobile ocoliau de
parte, ca să nu tulbure liniştea pacientu
lui. Şi cu ce aviditate era primit la 
poarta din dreapta, buletinul, îndeosebi 
seara; unii plecau, după ce I-au auzit 
cetit şi comentat, aruncând încă o privire 
spre fereştrile luminate; mH/ţi insd nu se 
puteau depărta; - cine ştie ce aduce 
noaptea, cine ştie dacă va mai fi mâne 
Lueger - şi au fost sute de persoane, 
cari au veghiat nopţi dearândul, de seara 
pând in zori, la colţul primăriei, injor
mând pe cei ce treceau pe acolo, aştep
tând încă câte o veste, străjind ieşirea 
unui funcţionar, a unui ziarist pentru a 
auzi ace/aş răspuns trist, desperat, care 
se şoptia apoi dela un grup la altul. 
Erau nopţi excepţional de line, fără a
diere de vdnt, pline de farmec; tot mai 
mult învăluit in pace oraşul; abia câte o 
trăsură se aude trecând, şueratul unei lo
comtJtive străbate prin liniştea nopţii din 
gara îndepărtată; orologiul din turnul 
primăriei intrerupe lugubru tdcerea ; din 
timp în timp o umbrd se zăreşte prin 
geam, unul dintre medicii care veghiază. 
joi dimineaţa s'a sfârşit lupta cumplitd 
între viată si moarte. Medicii n'au mai 
tinut consiiiu, nu s'a mai publicat bule
tin, dr, C. Lueger era în agonie. Soarele 
fum in a cald, in parcul apropiat răsuna 
duios cântec de mierlă. Steagul negru a 
apărut pe turn, un fior a trecut prin mul
time, ochii s'au umplut de lacrimi... Apoi a urmat ce n'a mai văzut această rezi
denţă secu/ard: peregrinarea la mormân
tul primarului adorat, trei zile dearândul, 
fărd întrerupere. Iar Luni, înmormânta
reti., cum nici împăraţii n'o pot avea mai 
[:,randioasă. 

Ce s'a făcut poporul de atunci? ... 

de un copil ! Le daţi copiilor voştri rachiu să 
bea? Oamenii de nimica o fac, poate, oamenii 
fără de conştiinţă sau cei - proşti, omul cu
minte însă şi femeia cu ochii deschişi, cari sim
ţesc cât preţueşte un om şi cari vreau ca copiii 
lor să ajungă oameni sănătoşi şi tari, oameni 
fericiţi, cari o să o ducă odată - de se poate 
- şi mai bine decât părinţii lor, nu dau copii
lor lor rachiu să bea. 

Dacă nu le daţi rachiu, atunci să nu le 
daţi nici cărţi rele, tot din aceleaşi pricini. Ori 
nu vreţi, ca să înainteze copiii voştri ? 

Dacă vreţi, atunci o să trebuiască să se 
înveţe cu ceeace se'ntâmplă într'adevăr pe lumea 
asta. Dacă vreau să ajung la o poziţie în viaţă, 
am lipsă să cunosc oamenii, lucrurile şi împre
jurările, cum sunt într'adevăr. Unde se întâmplă 
lucruri ca în romanele astea sensaţionale, cu 
chipurile pătrunzătoare de pe pagina întâiu ? 
Uruie-s pe fata pământului oameni, cari nu nu
mai, că sunt 'atotputernici, dar chiar şi atotştiu
tori, ca bunul Dzeu? Pe de altă parte: unde 
trăiesc diavolii ăştia încarnaţi, cari n'au altă bu
curie sufletească, decât să fie din creştet până 
'n tălpi ticăloşi de cea din urmă speţă ? A cu
noscut VTeo-odată unul din voi pe un astfel de 
om, care joacă rolul principal în cărţuliile astea ? 

Ori a trăit unul din voi vreodată ceva, ce 
se aseamănă cu cele descrise aici 1 A auzit 
chiar numai vorbindu-se aşa, cum vorbesc pă
puşile alea, cu care vă joacă teatru pe dinain
tea nasului - vecinic într'un ton înalt şi veşnic 
cum nu se vorbeşte nicăiri ? In cărţuliile astea 

-
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Politica în Ungaria 
Declaraţiile contelui Khuen 

Hedervary, despre politica Austro
Ungariei în Balcani. 

Corespondentul din Budapesta al zia
rului ", Vecerna Posta" din Sofia a inter
viewat pe contele Khuen Hedervary asupra 
politicei Austro-Ungariei în Peninsula Bal
canică, care i-a declarat următoarele : 
Contele Khuen Hedervary asigură, că Monar
hia nu are de cât să se bucure de liniştea 
care domneşte azi în Balcani şi că do
rinţa ei sinceră e, ca 1Jacea să nu fie un 
moment turburată. 

La întrebarea ce e adevărat cu zvo
nurile despre intenţiunile Austro-Ungariei 
despre o nouă expansiune teritorială, con
tele Khuen a răspuns cu un râs zgo
motos: 

- Cum se poate vorbi serios de aşa 
ceva! a adăugat el. "Dar o asemenea 
intreprindere ne-ar costa prea scump, mai 
mult de cât ar face... Şi apoi, o dovadă 
temeinicd de intenţiunile noastre pacifice 
am dat atunci când de bună voie am re
trocidat Turciei sandiakul Novi-Bazar. 
Nu, nici prin gând nu se trece să ne des
chidem calea la Salonic". 

- Dar ce e adevărat despre o pro
iectată împărţire a Albaniei? 

- Nimic. Austro-Ungaria şi Italia 
s'au mţeles, ca nici una nici alta sd nu 
incerce dr a aduce vre-o ştirbire terito
rială fie Albaniei, fie Macedoniei"· 

În pragul luptei pentru 
sufragiul universal 

În întreagă ţara şi pe toată linia se 
fac mari pregătiri de luptă pentru sufragiul 

. universal. 
Adunări poporale, declaraţii, conferinţe 

şi articole de ziare dovedesc, că lupta 
desmoşteniţilor în contra clasei privile
giate a grofilor şi conţilor, va fi o luptă 
mare şi grea, deoarece clasa trânto
rilor nu se va învoi să scape din mâni 
puterea şi drepturile tradiţionale. Ziarele 
subvenţionate de guvern insultă şi aduc 

e viaţa:cu capu 'n jos ! Firtşte, copiii noştri cască 
ochii mari, le place, fiindcă aşa ceva nu există 
nicăiri. Ce să strice astea, intrebati .voi şi ur
maţi: nici povestea nu spune lucruri adevărate. 
Mai intâiu de toate: ceeace ne arată o poveste 
frumoasă, e frumos - de poveşti urîte n'avem 
lipsă. Mai apoi: poveştile, nu-i vorbă, se joacă 
şi ele cu adevărul şi visează, dar nu minţesc. 

Aparenţa de poveste dispare dela sine, îndată 
ce ai ajuns mai mare, ca o negură de dimineaţă, 
care se retrage cu creşterea zilei de pe câmpuri 
şi păduri. Cărţile rele tnsă minţesc, fiindcă vor
besc aşa, caşi când s'ar fi întâmplat toate în 
timpul din urmă sau chiar în timpul de faţă, ca 
şi când s'ar putea întâmpla toate în realitate. 
Copilul nostru e silit să dea crezare faptului a
cestuia. Şi o face, fiindcă nu cunoaşte încă viaţa 
adevărată. Biet copil, care ai să te lupţi ca să 
mergi înainte in viaţă, cu capul plin de fanta
zări de astea scrântite - mare noroc pe tine, de 
o să te poţi ţinea la suprafată, în lupta pentru 
existenţă, păzindu-ţi pielea. Inainte n'o să poţi 

" da nici când cu capul stricat, cum eşti. · 

Dacă e să inaintăm, trebue să fim săndtoşi. 
Copiii noştri nu au lipsă să fie ldmuriţi încet 
pe incetul cu ce e cu putinţă şi ce nu este cu 
putinţă pe lumea asta, ci trebue sd aibd tdrie, 
să îndeplinească lucruri destoinice. Cine învaţă 
să-şi ameţească capul cu Nik Carter şi Sherlock 
Holmes sau alte d'al de astea, tşi ruinează pe 
lângă altele şi nervii. Repausul e necesar pentru 
adunarea puterilor, de aceea trebue să aibă şi 
linişte băiatul! 

• 
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cele mai scârboase calomnii luptătorilor 
dreptului electoral adevărat 

Insă toate opintirile duşmanilor po
porului sunt zadarnice, deoarece chestia 
dreptului electoral prin nici un fel de tac
tică păcătoasă nu se va putea lua dela 
ordinea zilei. Tabăra reacţionară a para
siţilor priveşte îngrozită expirarea termi
nului fixat de ea pentru realizarea aces
tei reforme. 

Ministrul preşedinte Khuen Hedervary 
declară în ziarul "Pesti Hirlap", urmă
toarele : 

"Nu aprob legarea unui compromis intre 
reforma militară şi între reforma dreptului elec
toral... In sesiunea din toamnă declarasem deja, 
că reforma dreptului electoral voiu pune-o la 
desbatere numai mai târziu, dupd desbaterea re
formei militare... Deşi mă aştept la o luptă straş
nică din partea opoziţiei, totuşi cred, că progre
sul mare social cuprins in reforma militară, ser
viciul de doi ani va avea darul să câştige apro
barea opiniei publice, deoarece cetăţenii şi miile 
poporului într'adevăr vor simţi efectul mare al 
reformei, că tn viitor fiii lor in loc_ de trei ani 
vor trebui să servească numai doi ani. 

Toţi vor simţi binefacerea acestei reforme, 
pe când greutăţile şi cheltuelile pricinuite de 
această reformă, vor fi disparente. 

Dar serviciul de doi ani e solicitat şi de 
reforma.- codului penal militar, care, aşa cred, va 
satisface şi pe aceia cari pun mare preţ pe as
piraţiunile naţionale." 

Aşadară contele Khuen susţine, că 
pactul dela 1906 nu obligă guvernul ac
tual, iar promisiunea ce atunci a făcut-o 
M. Sa impăratul, azi pentru el nu mai 
are nici o valoare. Lui ti arde acuma de 
reforma electorală, cu alte cuvinte urca
rea contingentului şi a budgetului, iar re
forma dreptului electoral - nu-i atât de 
arzătoare ! 

Un bărbat însemnat al partidului kos
suthist a declarat unui redactor al lui 
"Budapesti Hirlap" următoarele : 

"Acceptez în intregime articolul din ziarul 
d-voastră tn chestia drepului electoral ... Probabil, 
că unii membri ai partidului kossuthist vor su
fragiului universal şi secret, dar eu şi majorita-

Literatura asta fascicolară insă îţi răpeşte 
liniştea, fiindcă te "încordează" mereu şi-ţi întă
râtă deci spiritul din iritaţie în iritaţie. Câteodată 
se întâmplă să iai câmpii - cum s'a întâmplat 
cu băiatul din Hannovera, care a strâns la olaltă 
toate bogăţiile de cărţulii de astea ... şi s'a îm
puşcat mai apoi. Câteodată ajungi la crimă, ca 
băiatul de prăvălie din Colonia, care şi-a descris 
omorul săvârşit împotriva unui alt băiat, referin
du-se la un chip din Sherloc~ Holmes. Totdea
una e vorba de o slăbire a minţii. Faptul acesta 
nu mai trebue dovedit, căci fiecare vede limpede 
că nutrimentul sănătos e mai sănătos decât cel 
nesănătos. Broşurile astea nu dau nutriment, ci 
consumă, mănâncă ele. , 

Cetitorule şi cetitoare, slavă Domnului, nu 
sunteţi proşti - dacă vă grăieşte unul cu gura 
mare, ştiţi voi, că vrea ceva pentru stomacul lui, 
şi dacă vă linguşeşte cineva, pricepeţi voi, şi nu 
daţi nici un crezământ potlogarului. 

Asemănaţi numai, rogu-vă, exteriorul, fata 
de afară a cărţuliilor ăstora, cu o carte cinstită. 
Care vorbeşte cetitorului, liniştit, ca un om, care 
are să comunice, să arate ceva cuiva şi care 
strigă în gura mare, începând cu chipul de pe 
copertă deja : "Cumpără-mă 1 Cumpără-mă l ?" 

Şi cărţile astea bune de gură se gudură pe 
lângă noi şi ne linguşesc, ca toţi linguşitorii, nu 
părţile cele bune, ci cele mai puţin bune din noi. 
Din noi - adecă din copiii noştri. 

Se adresează pornirilor sănătoase tinereşti, 
le strică şi le linguşesc cele mai dejositoare in
stincte. Pe copiii noştri îi degradează la pornirile 
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tea partidului nu voim nici sufragiu universal, 
nici secret. 

Partidul justhist poate face ce vrea, not 
nu vom merge cu ei, noi vom lupta 1n contra 
ori cdror reforme radicale ... 

Vedem deci, că kossuthiştii spun 
aceleaşi fraze ca şi Tisza : 

Ei pretind lărgirea preptului electoral, 
dar numai până unde se ..asigură supre
maţia rasei ungureşti şi conducerea in
teligenţei. 

lnsă oricât va lupta tabăra conţilor 
şi a privilegiaţilor în . contra valurilor pu
rificătoare ale progresului, societatea acea
sta nu va putea să împiedece victoria 
sujragiului universal egal şi secret. 

Parlamentul ungar 

Şedinţa Camerei. 
Dela corespondentul nostru. 

Budapesta, 13 Martie. 

Şedinţa se incepe la orele 1011, a. m. 
Prezidează Kabos Ferencz. 
Kovăcs Gyula interpelează în chestia văr

sărei de sânge săvârşită de jandarmi la Matolcs. 
Kende Peter, raportorul comisiei V verifi ·ă

toare raportează, că comisia a ordonat cercetare 
în chestia mandatului deputatului dr. N. Şerban. 

Budgetul pe 1911. 
Hegedus Lorănt (raportor): Face cunoscut 

cuprinsul proiectului de lege. In proectul ace
sta s'a făcut o schimbare, deoarece guvernul a 
părăsit sistemul imprumuturilor de portofolii. 

Cheltuelile ni-s'au sporit îngrozitor. La a
ceasta a contribuit şi urcarea foarte mare a nu
mărului slujbaşilor de stat. 

Miniştrii au datoria să se îngrijească de 
reducerea contingentului slujbaşilor de stat. 

Să ne îngrijim de sporirea veniturilor. 
Cheltuelile noastre comune nu sunt ruari, de 
oare ce cea mai mare parte se acoper din ve
nitele vamale. 

Baza aceasta e foarte nesigură, deşi tn 
anul trecut s'a arătat o urcare de zece milioane. 
Dar uşor se poate întâmpla, ca până la 1917 
sub influinţa evenimentelor din America să se 

animalice, până când noi avem tot interesul să 
ne creştem o tinerime sdravănă, care să aibă tă
ria să pună zăgaz animalului din noi - şi din 
prejurul nostru. Pentruce o fac asta? Fiindcă lu
crurile de nimic sunt totdeauna cele mai comune: · 
cine se adresează animalului din om, câştigă mai 
uşor pe cei mai mulţi cetitori, iar cine vinde 
cele mai multe broşuri, face gheşeftul cel mai bun. 

1 
Asta trebue să le-o recunoşti: se pricep să 

facă gheşefturi domnii autori şi editori, gheşef
turi minunate cu IApădăturile lor. E dovedit că 
poporului nostru i-se iau pe calea asta milioane 
din buzunar. Unul singur din domnii ăştia, care 
îşi d.l aiere atât de bucuros tnaintea voastră şi 
a copiilor voştri, că este "un prietin al poporu
lui", a adunat într'un singur an cu cărţile lui 
rele 2 milioane şi jumătate din banii şi pe urma 
creerilor tmbolnăviţi a copiilor voştri. La urma 
urmelor mai e şi scandalos de stumpd marfa 
asta proastă, care se preface că e ieftină, minune 
mare. Pentru aceiaşi bani, cari vi-i ademenesc 
vouă şi copiilor voştri, aţi putea căpăta ce-i mai 
bun şi mai îmbucurător pentru cetit. Cărţi, cari 
le ţii, de cari nu ţi-ai stricat stomacul după ce 
le-ai inghiţit, flămând, de două-trei ori, cărţi cari 
le pui in dulap, unde se adună cu altele, cu tim
pul, de formează o bibliotecă de o valoare mare, 

l ': 

ca la oricare bogătan... ' 
. .. Ar trebui să fiţi mult prea mândri, decât 

să vă lăsaţi purtati de nas de negustori fără de 
suflet, can vreau să se folosească de· neştiinţa 
voastră, ca să vă frece sub nas lucruri slabe şi 
cari vă râd apoi, când sunt singuri. 

/ 
_...:__..-, .. '1'-: 

~/---. 

/ 

... ~---
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introducă o nouă mare unitate vamală în cen
trul Europei şi atunci trebue să ne îngrijim de 
sporirea venitelor noastre interne. Aceasta numai 
prin urcarea dărilor şi competinţelor se poate 
face, conform programului ministrului de finanţe. 

Se vor urca taxele de moştenire. Dările 
directe nu pot fi urcate, deoarece publicul un
guresc retace veniturile. Aşadar numai o ur
care a dărei de spirt ar putea fi posibilă. 

Roagă primirea budgetului. (Aplause şi 
ovaţii în dreapta). 

Pajzs Gyula (kossuthist) : Nu primeşte 
proiectul,- deoarece budgetul e o chestie de in
credere. 

Din cauza militarismului proectul foarte 
puţin îngrijeşte de cerinţele culturale. (Aprobări 
tn stânga). . 

La urcarea cheltuelilor militare trebue să 
se ţină cont de puterea ţărei la suportarea chel
tuefilor. 

Urcarea dărei pe vin uşor poate nimici pro
ducţia de struguri, cum s'a întâmplat aceasta şi 
tn franţa. 

A mai vorbit şi deputatul Szab6 Istvan, tn 
contra proectului. 

CORESPO~_E~TE DIN ŢARĂ 

Ju~ifeul ,Jtonomului" ~in tluj 
Azi şi-a serbat institutul de credit şi eco

nomii "Economul" din Cluj, iubileul de 25 ani, 
cu ocaziusea adunării generale a 25-a dela în
fiinţarea sa. Acest iubileu e de o însemnătate, 
economică şi culturală în viaţa noastră românească 
din Ardeal, e de o importanţ!l cu mult mai mare 
decât cum s'ar părea la prima privire. Institutul 
"Economul" în viaţa sa de 25 ani, a dus în mij
locul nostru rolul de conducător în toate mani
festările noastre culturale, economice, ba chiar şi 
politice. A inşira într'un raport scurt, meritele in
stitutului din acest timp, s'ar extinde peste ca
drele unui articol de ziar, cade aceasta în com
petinţa unui raport detaliat, care cu drept l-am 
fi aşteptat, să ni-l prezinte direcţiunea din pri
lejul acesta insemnat. 

Noi, cari vorbim acum cu voi, nu ne ţinem 
mc1 mai buni, nici mai eleganţi, nici mai cu
minţi, decât sunteţi voi, şi nici nu ne conduce 
vre-un interes bănesc ori de partid. Societatea 
noastră nu vrea profituri, fiindcă nu face nici un 
gheşeft.... Tinerimea şi viitorul ei ne zace Ia inimă 
tuturora, întocmai cum vă zace vouă. In urma 
tndeletnicirilor noastre suntem chemaţi să vă in
formăm mai bine asupra lucrurilor ăstora, decât 
sunteţi voi în stare, după cum sunteţi şi voi mai 
bine informati în treburile voastre, de cum sun
tem noi. De aceea avem dreptul să vă vorbim cu 
inima împăcată. De aceea vă prevenim, pe voi şi 
familia voastră, asupra acestor cărţi rele ca de 
un venin sufletesc. Legaţi-vă cu noi .... ca să a
duceţi, în locul iritărilor proaste şi a beţiei de 
cuvinte, o bucurie tămăduitoare, nutritoare şi în
tăritoare în toate căsniciile noastre. Ca să fie pu
tere pentru adevărata cultură, după vechiul nostru 
proverb, ("cultura, înţelepciunea e putere") - şi 
ca să ne aducă totodată şi fericirea. 

De aceea: apăraţi-vă copiii de cărţile proastei 
Luptaţi-vă împotriva lor, ori unde le aflaţi, trimi
teţi-vă copiii mai bine în natură, să se învioreze, 
când citesc pe capete prostiile alea şi le cumpă
raţi lucruri bune de cetit, dacă vreau să cetească, 
lucruri bune, cari nu sunt mai scumpe, ci mai 
ieftine, decât veninul sufletesc 1" 

• : · •. : ... Ce va fi zis cunoscuta mea, primind 
apelul ~cesta ? 

. ,r· 

ROMANUL 

In câteva cuvinte dorim, a arăta activitatea 
multilaterală, prin care institutul "Ec8nomul" şi-a 
meritat rolul de a fi fundatorul şi sprijinitorul cel 
mai mare al fiecărei mişcări sociale, culturale şi 
economice dela noi. · 

Nu e de lipsă să spun numai, că în cea 
mai mare parte contribuie la susţinerea mesei 
academice "dr. Aurel Mureşanu". Contribuie de 
ani de-a rândul la susţinerea şcoalei poporale 
gr.-cat. române din loc anual cu 2200 cor. A luat 
parte activă şi a contribuit sume considerabile, 
la despărţământul - Cluj, al Asociaţiunei pentru 
cultura şi literatura poporului român. S'a nizuit 
a scoate ţărănimea noastră din jurul Clujului,
şi prin înfiinţarea filialelor şi a societăţilor sistem 
"Reifeisen" din jururile cele mai depărtate -
din ghiarele cămătarilor străini. A pus bază la 
fondul pentru zidirea unei biserici gr. cat. în 
Cluj. 

A sprijinit tinerimea română din Cluj, în 
toate miscările sale naţionale-culturale. Nu pot 
înşira încă în cadrele înguste ale unui articol de 
ziar, toate năzuinţele şi succesele cari le are 
Economul, în toate mişcările noastre culturale 
şi economice - dar sunt convins, că meritele 
acestea i-le recunosc toţi aceia, cari se ocupă 
în câtva cu activitatea noastră economică-cultu
rală, - ba chiar şi contrarii de interes ai Eco
nomului. In istoria desvoltărei noastre culturale 
şi economice din timpul din urmă Economul la 
tot cazul va fi înşirat la loc de frunte. 

A 25-ea adunare generală-jubilară,- ţinută 
azi, a decurs de tot liniştit, - şi s'au luat ho
tărîrile de mare însemnătate, - cari ţintesc a 
transpune activitatea institutului pe un teren mai 
vast. 

A prezidat d. Eugen Bian mare proprietar, 
- preşedintele direcţiunei, - au fost de faţă 
toţi membrii din direcţiune, şi 70 acţionari, -
cari au reprezentat 1400 acţiuni. 

D. preşedinte în discursul de deschidere, 
a amintit evenimentul anunţat, că institutul şi-a 
ajuns floarea vieţii sale - etatea de 25 ani -
în o inflorire, care are în sine cele mai bune 
nădejdi pentru viitor, - relevează meritul fun
datorilor, - cari au avut de scop deslegarea tă
ranilor noştri de sub greutatea cămătarilor. stră
ini şi ajutorarea desvoltării economice a ţărani
lor români. Institutul şi-a ajuns scopul acesta, 
prin co11ducerea înţeleaptă lipsită de specula
ţiune. 

A urmat raportul direcţiunii, din care se 
vede baza solidă pe care e pusă conducerea in
stitutului. Increderea de care se bucură institu
tul se vede 'din suma depunerilor, care trece 
peste suma de milioane coroane. Fondurile fi
lantropice şi culturale ale institutului trec peste 
suma de 14 mii coroane. 

Adunarea generală a decis a împărţi din 
venitul curat de 70000 coroane, 10% pentru 
scopuri filantropice, iar restul pentru acţionari 
şi diferite fonduri de rezervă. 

A decis mai departe, pentru comemorarea 
jubileului de 25 ani al institutului, de a acorda 
o dotaţiune anuală cu 5% din cuota filantropică 
în favorul fondului - numit jubilar - pentru 
zidirea bisericei gr.-cat. din Cluj, până când con
tribuirile viitoare vor atinge cifra de 30.000 cor., 
din cari 5000 cor. vor fi a se efecta pentru pla
nurile de zidire. A autorizat direcţiunea ca la 
adunarea viitoare generală să prezmte un pro
iect de modificare a statutelor, în senzul de a 
ridica capitalul social la suma de un milion co
roane, şi a introduce împrumutul cu scrisuri fon
ciare, şi a determina între scopurile institutului 
şi rezolvirea problemelor agrare. Prin rezolvirea 
acestei hotărîri "Economul" se va ridica în locul 
al doilea după institutul de credit "Albina" din 
Sibiiu. 

S'au ales doi membri noui în direcţiune, d. 
Eugen Bianu, mare propri~tar, şi d-nul dr. Amos 
Frâncu, advocat, directorul institutului. A reales 
cu aclamaţiune pe membrii sortaţi: d. Ladislau 
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Pop, asesor la sedria orfanală în penziune, şi pe 
d. dr. Coriolan Pop, directorul exec. la "Biho
reana". S'a exprimat mulţumită protocolară fo
stului preşedinte, Reverendisimului domn dr. lzi
dor Marcu, canonic mitropolitan, pentru zelul 
neobosit cu care a luat parte în conducerea in
stitutului. După ce s'a ales comisiunea de su
praveghiere pe un nou period de 3 ani, şi cu 
aceasta s'a terminat adunarea generală-ju
bilară. 

După adunare la orele 1 s'au intrunit toţi 
acţionarii la masă comună, în otelul "New-York". 
In decursul mesei s'au ţinut mai multe toaste. 
Şirul toastelor le-a deschis d. preşedinte Bianu, 
şi a ridicat pocalul pentru acţionarii institutului. 
D. protopop al Ludoşului Solomon aminteşte 
meritul fundatorilor, al direcţiunei, dar mai ales 
a directorului executiv şi al funcţionarilor, că in
stitutul a ajuns la înflorirea de azi e meritul 
conducătorilor. 

A urmat între aplauze generale vorbirea 
d-lui director executiv al "Economului" dr. Amos 
Frâncu. D. Frâncu aminteşte, că Economul dela 
iniţiativa lui a fost pus sub aripile ocritoare ale 
bisericei, care ne-a păstrat între împrejurările cele 
vitrege, dulcea noastra limbă. Alipirea faţă de bi
serică şi neam, desvoltarea culturală-economicţi a 
ţăranului român, lipsa de şarlatanie a fost pro
gramul -~Economului". 

Prin economie sănătoasă şi cultură adevă
rată ne vom forma viitorul, - biserica şi şcoala 
în solidaritate cu economia sanătoasă vor susţine 
naţionalitatea poporului nostru. 

D. canonic dr. lsidor Marcu, salută cu drag 
programul rostit de d. Frâncu, care ar trebui să 
şi-1 pună de program toate băncile noastre. 

D. dr. Elie Daianu, arată, că "Economul" 
nu urmăreşte speculaţiuni financiare, ci are ţântă 
naţională generală. Noi Românii formăm o repu
blică sufletească, forţele etice şi etnice le unim 
cu economia, - şi economia o armonizăm cu 
cerinţele spirituale. 

In fine d. dr. Victor Poruţiu, doreşte unire 
principiilor sociale-politice, cari azi (mai ales în 
Cluj), s'ar părea cam divergente. 

Cu aceasta s'a finit jubileul "Economului". 
c. 

CRONICA EXTERNĂ 

Hu~ienta regelui fer~inan~ la împăratul francisc Iosif 
De doi ani şi jumătate, de când Ferdinand 

s'a proclamat rege, a făcut patru vizite oficiale: 
la St.-Petersburg, Constantinopol, Paris şi Lon
dra, dar la Viena a evitat să se ducă. In unele 
sfere diplomatice se spunea, că motivul ar fi fost 
intransigenta guvernului austro-ungar în politica 
externă a cărei dogmă este statu-quo în Bal
cani. 

Bulgariei, care ar vrea să se întinză în Ma
cedonia, nu îi convine întregritatea Turciei, şi ast
fel regele Ferdinand, a trebuit să evite de a se 
întâlni cu suveranul habsburg. Situaţi unea aceasta 
apăsa însă greu asupra sufletului regelui Ferdi
nand, care a servit în armata austriacă şi s'a ui
tat totdeauna cu veneraţiune la bătrânul monarh. 
Doplomat, consumat cum este, deşi politica ţării 
sale e diametraln:ente opusă Autro-Ungariei, to
tuşi şi-a găsit un mijloc pentru a se întâlni cu 
fostul său suveran, fără a angaja politica Bulga
riei. Zilele trecute implinind 50 de ani dela naş
terea sa, s'a dus la Viena, unde e stabilit fratele 
său prinţul Filip din Sax-Koburg-Gotha. 

Bătrânul monarh l'a felicitat pe fostul său 
ostaş, iar acesta nu se putea să nu se ducă să-i 
mulţumească lui Francisc Iosif, pentru onoarea ce 
i sa făcut. Astfel intr'o bună dimineaţă, a zilei de 
5 Martie st. n. aruncându-se tn automobil s'a dus 
la SchOnbrunn, unde s'a prezentat suveranului 
austro-ungar în civil, cu un buchet de modeste 

§§"t"~MAGAZIN IEFTIN . .,.. Ieftină tate generală surprinzătoare. 

MA:· -'U) TNER R' ~ . . . ' : ~ I_,;I '/ ' . . • 
--------------------------------------Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 

cu preturi uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), detin de spălat, detin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 

MftUTnER R., Brad, str. Hunyadi nr.l. - Prăvălia e deschisă a. m. dela 8-12, p. m. dela P/9--7 ora-
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viorele la butoniera redingotei. Impăratul l'a pri
mit în sala verde, coloarea speranţei, şi audienţa 
a durat aproape o oră. 

La despărţire, Impăratul l'a petrecut pe Ferdi
nand până la uşa întâiă a salonului. 

Audienţa aceasta e considerată la Viena ca 
o pregătire pentru vizita oficială în calitate de 
rege bulgar a lui Ferdinend. Când se va tntâm
pla aceasta, Ferdinand va da o probă neîndoel
nică, că a coordonat politica ţării sale de adop
ţiune cu interesele politice ale Europei centrale, 
şi chiar cu ale Rusiei, care de asemenea ţine la 
statu-quo in Balcani. 

Ziarele austriace luând notă de durata au
dienţei (50 de minute) şi de calitatea interlocuto
rilor, îi atribuesc o însemnătate politică df'osebită, 
şi cred, că s'a discutat şi politică. In special "N. 
Fr. Presse" e de părerea, că s'a atins şi ches
tiunea conflictului de presă ivit între presa bul
gară şi română, când s'a lăţit vestea, despre ne
fundata convenţiune militară turco-română. 

Statele-Unite şi Mexico 
Prezidentul Taft al Statelor-Unite a mers în 

persoană Ia graniţa Mexicoului, ca să vază starea 
lucrului la fata locului. După ultimele telegrame 
situaţia nu este prea iminentă. Scopul mobilizărei 
ar fi asigurarea neutralităţei în Texas şi împiede
carea formării unui regim contrar celui republican. 

Criza situaţiei se aduce în legă tură cu eta
tea înaintată a prezidentului Diaz, care acum e 
de 81 ani. Se zice, că între Statele-Unite şi 
Mexico ar exista o înţelegere în privinta aceasta. 
Prin urmare nu este exclus, ca trupele americane 
să între în Mexico Ia caz de lipsă, şi se apere 
forma de azi a republicei. 

E interesant, că ministrul de finanţe al 
Mexicolui, care petrece de prezent în New-York 
nu ştie nimic despre aceasta pretinsă înţelegere 
tntre Taft şi Diaz. El a declarat următoarele re
feritor la aceasta: Constituţia Mexicoului nu per
mite oficianţilor statului să chieme într'ajutor ar
mată străină fără a avea pentru aceasta autoriza
tia senatului. Guvernul mexican nu va permite 
nici când un astfel de amestec. In Statele-Unite 
se interpretează astfel această declaraţie, că o e
ventuală intrare a trupelor în Mexico ar fi pri
mită cu sânge rău. 

Prezidentul T aft e de părere, că o intrare 
a trupelor e inevitabilă la caz, că prin moartea 
sau răsturnarea prezidentului Diaz ar isbucni 
anarhia. 

Cu toate acestea are nădejdea, că nu va 
ajunge lucrul până la acel grad, ca să fie de 
lipsă un astfel de pas. Presa americană militează 
pentru apărarea cu orice pret a intereselor Sta
telor-Unite. 

Germania despre care se zicea, că va inter
veni tn acest conflict, îndată-ce s'ar primejdui 
viaţa şi averea supuşilor germani, nu are până 
tn prezent nici un motiv încă de a se amesteca. 
Dacă în unele localităţi şi porturi s'ar ivi tulbu
rări, cari ar primejdui pe cetăţenii germani, iar 
puterile străine nu i-ar putea apăra indeajuns, 
atunci Germania va avea să se gândească, dacă 
trebue să se folosească de dreptul Statelor-Unite 
şi va trimite ori ba vase de războiu acolo. Dar 
asest moment este foarte îndepărtat şi fără indo
ială Germania nu se aruncă într'o acţiune atât 
de gravă în mod neprecugetat. 

DIN ROMÂNIA 
Scrisori din Bucureşti 

Reluarea şezătorflor secţiei din Bucureşti a 
Ligei culturale : conferinţa d-lui Madgearu 
- Altă conferinţă: "Drepturile fetei seduse" 

Acum doi ani şi jumătate, cu venirea co
mitetului actual in fruntea secţiei din Bucureşti 
a Ligei Culturale, se luase frumoasa măsură -
devenită obiceiu in primul an - de a se ţine, 
săptămânal, nişte şezători pentru membrii bucu
re~teni ai "Ligei ". 

ROMÂNUL 

Deatunci se urmăria familiarizarea acelor 
Bucureşteni cari poartă interes unităţei noastre 
culturale - cu atâtea şi atâtea chestiuni în le
gătură cu această problemă. 

Vineri seara aceste legături au fost reluate 
în sala Muntelui de pietate cu o conferinţă a 
d-lui Virgil Madgearu _despre evoluţia industriei 
şi meseriilor româneşti. 

Intr'o sistematică formă de idei şi într'o 
formă îngrijită arată peripeţiile luptei ce s'a dat 
în cursul vremii între meseriaşul diletant al sta
tului - conferenţiarul îl numeşte semimeseriaş 
- şi industria tot mai comercializată şi mai ca
pitalistă, alimentată de invazia muncei şi capita
lului străin şi .cte trebuinţele vremii. 

Inainte era meseria de clacă; o rămăşiţă a 
comunismului primelor societăţi, probabil. Dintre 
acei cari luau parte la claca lucrătorilor de clă
dire îmbrăcăminte etc. se formau semimeseriaşii. 
Boerimea, care din claca satelor trăia, a introdus 
claca şi în industrie - şi jupânesele schimbau 
claca câmpului în clacă de tors de ţesut şi alte 
industrii casnice sau creşteau, cu aceasta, claca 
familiilor ţărăneşti. 

Semi-meseriaşii români au început apoi să 
fie serios concuraţi de străinii meseriaşi ,.de 
meserie" - şi un călător prusian dă un exemplu: 
Iaşii inundaţi de meseriaşi evrei, armeni etc.
iar Românii rămân cu meseriile cari satisfac ne
cesitatea cea dintâi şi cea mai elementară. 

Politica protecţionistă a guvernelor în ulti
mele decenii nu numai că n'a întărit industria şi 
mica meserie românească în lupta, pe care o 
poartă cu industria tot mai organizată din oraşe, 
ci dimpotrivă inchizând lupta între graniţele ţării 
şi sprijinind amândouă puterile, cari se găsesc 
faţă tn faţă, era inevitabil ca industria organi
zată capitalistă să iasă biruitoare. Ea a creat 
apoi industria la domiciliu, care de fapt numai 
industrie nu mai e, pentrucă în cazul acesta me
seriaşul de orice fel nu lucrează pe socoteaia 
lui, ci i-se dă materia prima şi indicaţii bere
chet - croiala - iar el primeşte plata pe bu
cată. lntreprinzătorul, ,.marele industriaş" mo
dern e, în cele mai multe cazuri un capitalist, 
care cu banii lui cumpără aptitudini ~i marfă 
şi ... creiază industrie. 
. - In faţa acestor triste stări conferenţiarul se 
întreabă dacă guvernele n'au datoria de a căuta 
o deslegare, o singură deslegare definitivă a 
problemei industriei româneşti. 

După conferinţă, d-na Mihalescu, artistă 
la Teatrul Naţional, a recitat, într'un chip cu 
totul drăgălaş, două poezii de Haralamb Leca: 
,.Par'că ea n'a fost ca mine!" şi ,.Biletul". 

* 
Intre conferinţele, pe cari comitetul Ateneu

lui le-a pus în iarna aceasta ......... ca de obiceiu -
în mod gratuit la dispoziţia publicului bucureş
tean e de remarcat cea de joi seara. 

E vorba de o conferinţă interesantă prin 
felul expunerei, dar interesantă într'o mare măsură 
prin subiectul ei: Drepturile femeilor seduse. 

Conferenţiarul porneşte dela drama care a 
avut loc la berăria Durieu din Bucureşti: stu
dentul Alin Popescu, trăeşte ani de zile, având 
şi un copil cu o tânără fată, croitoreasă, căreia 
ii face promisiuni şi jurăminte de a o lua 
de soţie. 

După ce însă îşi ia doctoratul în medicină 
nu mai vrea să ştie de femeia modestă, care fu
sese poate pentru el un sprijin... Şi femeia des
nădăjduită îl împuşcă. 

Nu e interesant să se ştie dacă Alin Po
pescu a murit - un corespondent când o ştie şi 
asta, ştie prea multe- fiindcă chiar dacă a murit, 
Popeşti de aceşti se mai găsesc pe toate potecile 
nu numai printre studenţi. Chestia aceasta e o 
chestie, care rămâne ca o problemă, care îşi 
aşteaptă rezolvarea. Ea rămâne şi după procesul 
dramei dela Durieu şi după conferinţa d-lui 
Comnen şi după multe conferinţe, pe care va 
avea să le asculte lumea civilizată. 

Aceasta e o problemă care işi aşteaptă re
zolvarea dela cultura masselor. Mila şi simţul de 
dreptate se nasc 1\in suferinţă - iar acel ce su
feră, trebue să-şi cunoa8că dreptul său pentru 
ca să inspire respect celor cari nu ştiu ce e 
suferinta. 

Nu mila puterei de sus, ci cultura largă a 
masselor a impus în Austria, Norvegia, Anglia şi 
Statele-Unite introducerea, în codul civil, a drep
tului de căutare a paternităţei. Fiindcă, dacă se 
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poate ca justiţia să acorde daune, spre pildă, 
unui negustor pentru că anumite amănunte fără 
importanţa din contractul cu proprietarul nu sunt 
conforme cu realitatea, apoi cu atât mai mult o 
fată ademenită şi părăsită are dreptul la o repa
raţie materială. 

Corespondent. 

Somnabulul dela Pantelimon 
Tânărul Alexandrescu a atras atenţia şi cu~ 

riozitatea tuturora, prin fenomenele boalei lui, pe 
cari de vre-o trei ani 'şi le manifestă prin di
verse locuri. 

După ce eşise din ospiciu din Bucureşti, 
Alexandrescu a rătăcit prin oraşele din provincie 
şi ziarele au continuat să vorbească de acest som
nambul, care a continuat să iasă noaptea şi să 
umble, în noptile senine, pe casele locuitorilor. 

Acum câteva zile tânărul bolnav şi-a făcut 
din nou apariţia în Capitală şi într'una din nopţi 
s'a plimbat pe o casă din bulevardul Dinicu Go
lescu. 

* 
Eri noaptea Alexandrescu a eşit din nou pe 

la orele 11 şi jumătate prin curtea gărei de Nord 
şi însoţit de o femee necunoscută a apucat pe 
strada Francmazonă, unde s'a căţărat pe stâlpi 
de telegraf şi apoi s'a urcat pe acoperişul mai 
multor case. 

Dându-se jos Alexan~drescu a luat-o la fugă 
pe strada Francmazonă, în spre Cotroceni. 

Ajungând la pod, somnambulul s'a desbră
cat şi coborându-se pe malul Dâmboviţei a in
trat în apă, unde a stat timp de câteva minute. 

Mahalagiii înspăimântaţi de noua apariţie a 
lui Alexandrescu i-au urmărit mişcările în tot 
timpul, comentând în felurite chipuri boala neno
rocitului tânăr. 

După ce a eşit din apă, somnambulul s'a 
îmbrăcat şi a dispărut fără a se şti unaie. 

Circumscripţia 19, care a fost tnştiinţată a 
inceput cercetările insărcinând pe câţiva sergenţi 
de stradă să urmărească toate mişcările somnam
bulului. 

fiul regelui Milan în Bucureşti 
De câteva zile a sosit in Capitală tânărul " 

Milan Cristi ci, fiul natural al fostului rege al Ser-
biei, Milan Obrenovici. 

Tânărul Cristici vine din Constantinopol, şi 
după afirmaţiile sale - n'ar fi trecut prin Serbia 
de teama unui atentat. 

El a intrat în România prin Constanta, ur-

' 

.' 

mărit fiind de un om de incredere al duşmanilor _;. 
săi din Serbia. 

Aici în Capitală a fost luat sub protecţiunea 
câtorva oameni, către cari avea scrisori de reco- .._, 
mandaţie, fiind păzit şi de agenţii sig.aranţei ge
nerale. 

Tânărul Cristici pleacă la Budapesta. 
Acum câteva zile unele din ziarele bulgare 

arătau, că Milan Cristici ar fi comis mai multe 
escrocherii în Sofia şi că e urmărit de poliţie. -~~ ./ 

Se prea poate ca acuzaţiunea aceasta să nu 
fie întemeiată şi ett să fi urmărit numai scopu 1 
de a compromite pe cel astfel invinuit. 

Biserica albaneza în Bucureşti 
In urma demersurilor epitropiei albaneze, 

Mitropolia a acordat comunităţei ortodoxe alba
neze autorizaţia de a-şi avea tn Capitală un local 
propriu de rugăciuni, în care să se oficieze ser
viciul divin în limba albaneză. 

,· 

Cu modul acesta s'a realizat una din cele 
mai arzătoare dorinţe ale Albanezilor. 

In curând se va înălţa în Capitală prLmui'-~....__
templu închinat cultului naţional albanez. r· · 

Vestea aceasta a stârnit un mare.......enfusiasm 
in rândurile Albanezilor. - ___ 

.... -

" ; ". 
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Litere-Arte- Stiinte 
' ' . 

LA LUPTĂ 
Stau inşeuaţi la scară talaifarii, 
Svârlind pământ de sub copita lor: 
Şi sjorde, nechează-aprinşi de dor; 
Să li s'arunce 'n spate ghinărarii. 

Pe scări pustii, coboară 'n pas uşor: 
Pinteni de argint, zale, icusarii; 
Pe cânfi în prag stau smirna caporalii, 
Gândind cu drag la cei ce 'n luptă mor! ... 

Pornind la trap, se duc in zări stăpânii. 
Apoi galop 1 Pe urmă 'n sbor. Ca vântull 
Se clatină pe urma lor pământul ... 

Dar iată că se 'ntom din drum bătr{tnii, 
Ne vrând să deie ochii cu sultanul. 

.... Uitaseră să 'ncingă iataganul. 
Const. A. Oiulescu. 

Inceputurile limbei noastre literare 
(SECOLUL AL XV-LEA) 

Cele mai vechi tipărituri româneşti - Coresi 
şi textele tipărite de el - Traduceri româ
neşti din Sf. scriptură inainte de Luther -
Wycliffe şi Huss - Hussitismul şi roadele 
·· lui literare la noi 

lntr'una din notiţele mele precedente am 
arătat, că noi, Ardelenii, am fost cei dintâiu, cari 
am stăruit pentru unitatea Jimbei noastre literare 
şi că stăruinţa aceasta întâiu s'a făcut în prefata 
Testamentului nou dela Belgrad la anul 1648. 

ln legătură cu chestiunea aceasta, socotesc, 
că va fi de interes să ne facem şi întrebarea: 
Când? unde? cine? Intre ce împrejurări a în
cercat mai întâiu să scrie româneşte la carte? 
Pe scurt: Cari sunt inceputurile limbei noastre 
literare 1 

Până bine de curând se credea, că ,incepă
torul limbei scrise în carte la noi este diaconul 
Coresi, care în partea a Il-a a veacului al XVI-lea 
(1561- 1580) a tipărit in Braşov, cu cheltuiala 

,_ unor mecenaţi Saşi, o samă de cărţi sacre şi 
bisericeşti, cari constitue, fără îndoială, unele din 

, cele mai vechi tipărituri româneşti. 
Venind vorba de cele mai vechi cărţi tipă

- rite româneşte, trebue să amintim aci, că prima 
carte românească s'a tipărit, cu cheltuiala magi

- stratului săsesc din Sibiiu, la anul 1544 în Sibiiu 
:. şi a fost un Catechism menit să răspândească în

tre Români învăţăturile lui Martin Luther. A fost 
o încercare izolată şi a rămas fără continuare 
până la Coresi. Catechismul acesta este o tra-

'~ _ du cere din limba germană, făcută . probabil de un 
preot român din juml Sibiiului. 

Coresi a tipărit in româneşte: Evangheliarul, 
Tâlcul evangheliilor şi Molitvenicul, Psaltirea şi 
Evanghelia cu învăţătură ( 561 -· 1580). • 

Cu toate aceste nu Ia Sibiiu şi nu la Braşov 
"-s•a urzit începătura limbei noastre literare şi mai 

' cu samă : nu în secolul XVII 
- Rămâne meritul neperitor al marelui nostru 

istoriograf-literar Nicolae Iorga, de-a fi dovedit, 
. fără de orice îndoială, că începuturile limbei noa
" stre literare sunt de-a se căuta i'n Maramurăş, in 

prima jumătate a veacului al XV-lea,*) aşa dar cel 
·. puţin cu 100 de ani înainte de catehismul din 

Sibiiu şi cu vr'o 120 de ani înainte de 
Coresi. 

• 
lncă mai de mult erau convinşi filologii no

ştri, că nu Coresi era traducătorul acelor texte 
sacre în limba română, cari se găsesc în cărţile 
tipărite de el intre 1561 şi 1580 la Braşov. Pe 
de-o parte vastitatea materialului, pe de altă parte 
însuşirile prea arhaice şi particularităţile dialec-

-:---lClle ale textelor lăsau să bănuim, că mai de de-
mult, )ntr'o altă parte a teritoriului locuit de Ro

- mâni, Ia tot cazul nu la Braşov şi nu în Ţara 
--Românească (de unde venia Coresi) s'au tradus 
· cele mai multe din acele cărţi bisericeşti, pe cari 

Coresi, mai mult un meşter-tipograf, decât om de 

•) N. Iorga: Istoria -literaturei religioase a RomA
pilor până la 1688. - Bucure,ti, Socec, 1Q04. 

litere, le-a tipărit numai cu puţine corecturi, a
daptări şi complectări după textele vechi scrise 
cu mâna de alţii înaintea lui. 

Cine au fost dar aceşti vechi traducători ai 
scripturii Ia noi? Unde şi când şi mai cu samă 
cu a cui îndemnare s'au dedicat ei la această 
mare şi grea lucrare? 

"Cu a cui îndemnare ?" iată intrebarea, care 
ne-a îndreptat pe calea să găsim cheia pro
blemei. 

Ca să intelegem rostul acestei intrebări, tre
bue să ţinem samă de împrejurările acelor vre
muri. Biserica romano-catolică nu a fost niciodată 
şi nu este nici azi o biserică "naţională". Ea a 
ţinut totdeauna cu o consecvenţă. de fer la ca
racterul ei "universal", ,.general" după cum arată 
şi numele ei. 

Dar - ceeace poate că nu ştiu toţi - nici 
biserica răsăritului nu a fost înainte de reforma
ţiunea lui Luther aşa de "naţională", după cum 
ni-s'ar părea astăzi. Caracterul ei general se a
firma in excluzivitatea Iimbelor sacre, singure ad
mise pentru păstrarea "cuvântului". Astfel bise
rica romano-catolică ţinând la limba latină, ca 
singura ei limbă sacră generală, iar biserica ră
săritului admiţând parte limba grecească, parte 
limba paleoslavă ca singurele limbi sacre, în cari 
se putea păstra şi rosti cuvântul lui Dumnezeu 
al Sfintei scripturi, - nici una nici alta nu ad
mitea traducerea scripturii în alte limbi, conside
rând aşa ceva ca un fel de profanare a ei. 

Marele reformator Luther a trebuit să se 
rupă de biserica catolică, pentruca să ducă la bi
ruinţă reforma sa bisericească, a cărei teză fun
damentală era intre altele tocmai : traducerea scrip
turii in limbile vii ale popoarelor, ca astfel isvorul 
viiu al credinţii creştine să se deschidă pentru 
toate sufletele însetate de adevăr. "Ca să 'nţe
leagă toţi" era lozinca reformaţiunii lui Luther, 
cum se accentuează aceasta şi in predosloviile 
cărţilor lui Coresi. 

Că acest îndemn al tipăriturilor româneşti 
săvârşite de Coresi a venit direct dela reformatii 
lutherani (Saşii din Braşov) o ştim din chiar a
cele cărţi Coresiane. 

Fără un astfel de inaemn puternic din afară 
nu i-ar fi trăsnit prin cap nici unui preot româ
nesc, simplu, naiv, orbeşte supus legilor şi obi
ceiurilor bisericei sale strămoşeşti, cum au trebuit 
să' fie toţi preoţii noştri pe atunci, - să facă aşa 
una ne mai făcută : ca să projaneze scriptura prin 
incercarea sa nelegiuită de a o traduce în limba 
vulgară românească 1 

Consideraţii linguistice serioase ne indicau 
însă o vechime de cel puţin peste un secol Î!za
intea lui Coresi . pentru limba celor mai multe 
texte Coresiane. Aşadar ele ne îndreptau la vre
muri, cari au premers lui Luther şi rejormaţiunei 
sale. 

De unde să fi venit acest puternic indemn 
extern la noi incă inainte de Luther ? 

lată-ne ajunşi Ia cheia problemei, pe care 
ne-a dat-o în mâni d. Nic. Iorga în opui său 
suscitat. 

1 n cele următoare vom resuma din acest op 
de însemnătate epocală resultatul constatărilor 
d-Iui Iorga 

• 
Mişcarea de reformă în biserica apuseană 

nu a fost iniţiată de Luther la începutul iecolu
Iului al XVI-lea. Refotmaţiunea lui Luther şi-a 
avut martirii săi înaintemergători, al căror sânge 
a hrănit solul, din care a avut să răsară arborele 
vigoros al reformaţiunii, fără ca biserica domni
toare să-i mai poată pune stavilă. 

lncă în secolul al XIV. se ridicase în An
glia îndepărtată un preot învăţat : Ioan Wycliffe 
( 1324-1384), profesor la universitatea din Oxford, 
care învăţa, că mai pre sus de orice învăţătură 
şi Iegiuire bisericească este însuşi cuvântul lui 
Dumnezeu transmis nouă in sf. Scriptură. Faţă 
de acest cuvânt al Scripturii trebue să dispară 
tot ce zice preoţimea, orice tâlcuire sau comen
tar omenesc. Tot ce nu este în sf. Scriptură, zice 
Wycliffe, este orânduiala omenească, pe care a
vem s'o primim sau s'o respingem, după bunul 
nostru plac. 

Biserica catolică 1-a urmărit cu asprime pe 
Wycliffe pentru învăţăturile sale revoluţionare şi 
chiar după moarte, el nu a fost lăsat in pace. 
Conciliul general dela Constanz a decretaţ ca 
osămintele lui să se exhumeze şi să se ardă 
pe rug, ceeace la anul 1427 s'a şi făcut. 

(Va urma). V. Oilu. 

-
Limba românească 

Din cuvântările fruntaşilor neamului, 
dela adunarea însufleţită ce avu loc dău
năzi la Arad, pentru apărarea drepturilor 
noastre la limba ce o vorbim, reese lim
pede adevărul, că limba este viaţa însăşi 
a unei naţiuni. 

Odată recunoscut acest adevăr, ar 
trebui să-I consfinţim într'o dogmă călău
zitoare, a tuturor pornirilor, năzuinţelor şi 
zvâcnirilor vieţei noastre. Cultul limbei ro
mâneşti, să ne fie preocuparea cea mai 
sfântă; în cultul acesta să ne concentrăm 
orice tresărire, orice fior, orice avânt a 
fiinţei. 

S'o iubim, s'o vorbim, s'o îngrijim, 
dar să vorbim, să scriem o limbă româ
nească curată: aceasta să ne fie unul din 
idealurile vieţei. 

In ţară, ia tot mai mult, un avânt 
îmbucurător ingrijirea limbei. De când a 
răsunat strigătul de desnădejde al lui 
Eliade, părintele litera turei noastre: "vor-' 
biţi, scrieţi româneşte pentru Dumnezeu!", 
scriitorii au prins a-i da din ce în ce mai 
multă luare aminte. Poeţii s'au cufundat 
în sufletul poporului pentru a-i scoate la 
lumină mărgăritarele cugetărei şi frumu
setea graiului, prozatorii o curăţă neînce
tat', o feţuesc ca pe un juvaer scump. 

Şi totuşi limba românească n'a ajuns 
la idealul, cum ar trebui să fie vorbită şi 
-- scrisă. Limbagiul din saloane, din ad
ministraţiile civile, militare şi juridice îm
pestriţat cu franţuzisme împiedică limpe
zirea desăvârşită a graiului. Şi dintre scrii
tori fiind încă puţini, cari îşi îmbracă gân
dirile în haina poetică a limbei curat ro
mâneşti, şi azi ni-e plină limba de cuvinte 
streine. 

Nici cu privire la scrisul limbei nu-i 
încă o înţelegere deplină. Deşi Academia 
a întocmit o ortografie fonetică, fiecare 
scriitor îşi are o ortografie proprie· şi -
după inspiraţia momentului. Şi unificarea 
în felul nostru de a seri, ar trebui să fie 
mai presus de micile noastre personalităţi : 
originalităţi. 

Limpezimea fiind podoaba limbei, ar 
trebui să o îngrijtm cu mai multă dra-
goste. . .· 

- Dintre toate ţinuturiie locuite de Ro
mâni, totuş în România se vorbeşte mai 
frumos româneşte, pământul · libertăţilor 
fiind mai prielnic tuturor avânturilor şi 
desvoltărilor fireşti. 1 

Românii de pretutindeni ar trebui să 
tindă deci să-şi insuşească această limbă 
frumoasă, bogată în imlădieri şi curgă
toare, lină ca un părău de munte. 

Factorii de căpetenie ai cultivărei 
limbei, sunt fireşte presa şi şcoala. 

In presa din ţinuturile de sub coroana 
Sf. Stefan, se face vădit un progres tn 
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această privinţă, decând colaborează la 
ziare şi scriitori din ţară. Dar e tot prea 
puţin. Secretarul unui ziar, cel chemat a 
plivi barbarismele din limbă, eţr trebui să 
fie un scriitor de seamă, bine versat in 
frumusetea limbei noastre. 

Şcoala?... Cât mai Iasă de dorit, e 
dovadă limba greoaie, ce se vorbeşte peste 
tot dela Murăş până la poalele Carpaţilor, 
cari ne despărţesc de Românii liberi şi 
subjuga ţi. 

Şi mai cu seamă în şcoalele de fete, 
ar trebui dată o grijă deosebită graiului, 
mama fiind sentinela limbei româneşti. 

Şcoala de fete ce se proiectează acum 
în Arad, să-şi întocmească deci programul 
astfel, încât cultul limbei româneşti să aibă 
un loc de frunte intr'ânsa. (Profesoarele 
chemate a funcţiona la acea şcoală, ar fi 
bine să fie trimise pentru un an, doi, la 
vre-o şcoală din România pentru a-şi în
suşi temeinic limba românească.) 

Şcoala nouă în general ar trebui să-şi 
înceapă munca rodnică cu un program 
nou. (Felul, cum ar fi bine să se alcătu
iască acest nou program, îmi va fi preo
cuparea cu alt prilej.) 

Cu inaintarea pe calea progresului, 
programul şcolar âă fie lărgit după spiritul 
vremei, care-i în plină evoluţie. 

Femeea trebue înarmată cu înalte în
suşiri, ca să-şi priceapă bine menirea de 
a îndruma paşii copiilor, de a lumina cu 
înţelepciunea credinţei sufletul : chintesenta 
inteligenţei. ·· . 

Limba inainte de toate să fie însă lo
zinca în şcoala nouă, căci atâta trăieşte o 
naţiune cât ti trăieşte limba. 

Neli Comea. 

lftOU~l~l[ - C~M[Rl 

Mutualitatea sau societatile de aJutor reciproc 
în Ungaria ' 

de dr. P. Cioban 

In nrii 44 şi 45 ai "Tribunei" publică d. 
~ dr. 1. Răducan resumatul prea frumoasei şi in

teresantei sale conferinţe ţinută la 23 Februarie 
a. c. în Ateneul din Bucureşti despre "Mutuali
tatea în România". 

Cetind acest studiu despre mutualitate, pe 
care d-sa o numeşte "un principiu fundamental 
al vieţii" şi ştiind cari sunt adevăratele principii 
pe cari trebue să fie bazate societăţile de ajutor 
reciproc, involuntar m'am gândit la stările noa
stre economice-sociale, între cari trăieşte ţăranul 
şi meseriaşul român. 
' . M'am gândit la activitate.a celor două so
cietăţi de asigurare dela noi, la "Kotcsl)n<1s se
gelyzO Egyesiilet" şi la "Eszeki kl)lcsl)nOs se
gelyzO Szovetkezet" cari de un timp incoaci au 
năvălit formal asupra elementului românesc mai 
ales în comitatul Timişului. 

·· Activitatea acestor societăţi este lipsită de 
orice parte ideală, nu este izvorită din simţă
mântul pman al ajutQrului reciproc, şi astfel pe 
drumul curat al viejii tăranului român nu au ce 
căuta. 

Ambele sunt bazate pe interesele întemeie
torilor mai mult decât pe principiile de recipro
citate ~~ umanitate şi în această activitate a lor 
sunt ajutate de credulitatea şi neorientarea bie
tului ţăran, de a cărui soartă puţini se intere
sează, şi prin promisiuni seducătoare îi acuirează 
de membri. 

Ca să poată câştiga clientela română, 
aşează câte un Român în vre-un post, angajază 
de acuiratori pe preoţi şi învăţători din comunele 

· româneşti şi astfel le succede a câştiga încrede
rea publicului românesc. 

Ambele societătf sunt străine de interesele 
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noastre româneşti, toţi cei dela conducere sunt 
streini şi formează o conglomeraţie de Sârbi, 
jidani si Nemţi. 

F{ind ele în fond societăţi de asigurare 
şi nu Reuniuni de ajutorare, cum se numiau 
până acum - abia acum în timpul din urmă, 
au atras cu activitatea lor atenţiunea ministrului 
de comerciu, care apoi le-a silit să depună cau
ţiunea de 200,000 coroane stabilită de legea 
noastră comercială, căci la caz contrar înregi
strarea firmei se va şterge dela tribunalul co-
mercial competent. , 

Fiind direcţiunea societăţei "KOicsl)nOs 
SegelyzO Szovetkezet" compusă tot din oameni, 
cari toţi la olaltă n'au putut da garanta cerută 
de lege în suma de 200,000 cor.,era cât p'aci ca 
aceasta societate să dispară. Vine atunci însă 
într'ajutor "Albina" din Sibiiu şi pune garanţia 
de mai sus la tribunalul din Timişoara. 

In urma acestei fapte se înregistrează firma 
din nou sub Nr. I5440/910 şi directiunea se con
stituie în următorul clip: "Beleszli]in llles gl)r. 
kel. szerb szentszeki iilnok, dr. Cosma Aurel 
iigyv. elnok, Robert, Pilits Mladen mernok, Wolf 
Mihaly fOidbirtokos, ifj. Roser janos totdbirtokoii, 
dr. Putnik Szava iigyv., Terziu Oyorgy iigyve
zetO igazgato, Reisz Mihaly fl)ldbirtokos şi Ajvaz 
S. Svetozar igazgato". 
· Comitetul de supraveghiere se compune din: 
"Beitz Miklos nagykereskedo, Wolf janos fold
birtokos, Zimmermano jozsef fOidbirtokos, Con
nerth Richard mernok eln6k, Bogdan Marko fOid
birtokos şi Orendi Hommeuau Victor toszer
kesztO". 

La o biată societate de ajutoare vedem în
şiraţi II membri în direcţiune şi 6 membri în 
comitetul de supraveghiare. 

Tot aşa stăm şi cu cealaltă societate. cu 
"Esechiana". 

O. dr. A. Cosma, aud că acum de curând 
ar fi abzis din postul său de preşedinte, dar suma 
garantată de "Albina" a rămas. Nu cunosc mo
tivele, cari au determinat pe "Albina" la această 
faptă, dec1 mă mărginesc a constata, că din punct 
de vedere românesc nu cam conglăsueşte aceasta 
afacere cu interesele româneşti · 

Ş'apoi mai una 1 Nu cumva s'ar părea a
ceasta faptă de nefavorabilă intereselor noastre 
economice? 

Până când banca de asigurare se tot stu
diază şi se discută, până când "Solidaritatea" 
decide înfiinţarea "Fortunei", în acel aş timp "Al
bina" dă mână de ajutor unei societăţi de asigu
rare cu totul străină, ca să ne acapareze elemen
tul românesc, astfel că pe când vom avea o 
"Fortună" nu vom avea public. 

Alta este activitatea societăţilor de asigurare 
bazate pe ajutorul reciproc, şi alta a înfiinţândei 
societăţi de asigurare·' - îmi va zice poate care
va cititor 1 Forma este numai alte>. în care se 
face asigurarea, dar în fond asigurarea e aceeaşi, 
este răspunsul meu. 

Conform §-lui 4 din statutele acestei" socie
tăţi oricare om se poate convinge, că ramul prin
cipal este ramul asigurărilor pentru caz de moarte, 
în cadrul căruia se fac tot felul de asigurări de 
viaţă. Insuşi ministeriul de comerţ a constatat, că 
afacerile acestor societăţi sunt de acf.eaş natură 
ca toate afacerile de asigurare al societăţilor pe 
acţii şi de aceea le-a silit să depună un fond de 
garanţei de 200,000, la care este obligată ori
care societate de asigurare pe acţii. 

Am ţinut de l•psă să dau aceste date pu
blicului românesc, ca să ne cunoaştem activitatea 
economică naţională şi de altă parte, ca marele 
public să fie în curat cu societăţile de mutuali
tate ale noastre. . 

Iar conducătorii fărănirnei noastre dela sate 
vor face bine pe viitor să fie cu rezervă faţă de 
activitatea acestor societăţi, ca astfel să nu lăsăm 
publicul să se instrăineze de instituţiunile noastre 
economice. 

Timişoara, la 10 Martie 1911. 

Comertul exterior al României în anul 1909 
De Constantin A. Oiulescu 

Statistica comerţului exterior al României, 
alcătuită de către Direcţia Statisticei generale din 
ministerul de finanţe, şi care a eşit de sub tipar 
zilele acestea, cuprinde trei părţi distincte, şi 
anume: 
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Partea 1-a: Importul şi exportul măr-
furilor. 

Partea Il-a: Tranzit şi intrepozite. 
Partea III-a: Mişcarea porturilor. 
Ne vom ocupa cu fiecare din aceste capi

tole, şi pe cât va fi posibil, vom căuta să dăm 
o cât mai lămurită explicare a datelor conţinute 
in tabelele care alcătuesc această lucrare, pri
vitoare Ia mişcarea comercială a Regatului 
român ... 

Comerţul general al României cu ţările 
străine, este evaluat în anul I909 la suma totală 
de 833,356.718 lei; adică cu o creştere de 
39,867.368 lei faţă cu anul I908, şi cu un spor 
de 2I,48I. 772 lei faţă cu media ultimilor cinci ani 
anteriori lui I909. 

Valoarea mărfurilor importate în anul 1909 
au atins cifra de 368,300.099 lei. Ea, a des
crescut cu 45,758.380 lei faţă cu anul 1908 şi cu 
suma de 14,818.I64 lei faţă cu media ultimilor 
cinci ani. 

La export, valorile au atins în 1909 cifra 
de 465,056.6I9 lei. Ele au crescut cu 85,625.748 
lei faţă cu anul I908, şi prezintă un spor de 
36,299.936 lei faţă cu media pe cei din urmă 
cinci ani anteriori lui 1909. 

Următorul tablou ne arată mai lămurit 
această scădere şi urcare a valorei mărfurilor im
portate şi exportate în cursul anului 1909, 
faţă . cu anul 1908 şi cu media ultimilor 
cinci ani. 

1. Valoarea Comerţului genetal în 1909 a 
fost 833,356. 7I8 Lei. 

Valoarea Comerţului general în 1909 a fost 
793,489.360 lei. 

Media ultimilor cinci ani 811,874.946 lei. 
2. Valoarea importului în 1909 368,300.089 

" " 1908 414,058.479 
Media ultimilor cinci ani . . 383, 1I8.263 
3. Valoarea Exportului în 1909 465,<.156.619 

" " 1908 379,430.871 
Medici ultimilor cinci ani . . 428,756.683 

Bilanţul comerţului exterior al României în 
anul 1908 s'a încheiat cu un pasiv de 34,627.608 
lei ; iar în anul 1909 se încheie cu un escedent 
în favoarea f'Xportului de 96,756.520 lei. 

Cifra cea mai ridicată a comertului geneial 
al României s'a înregistrat în anul 1907 cu toate 
că recolta în acest an a fost slabă... Cum însă 
preţurile pe pieţile streine au fost mari, cerealele 
cu provenienţă din România au fost căutate, şi 
exportul ;s'a făcut din stocul anului 1906. 

Valoarea exportului României a fost în ulti
mii ani, necontenit mai mare decât a importului, 
afară de anul 1904, când bilanţul se încheie cu 
un pasiv de 49,999.274 lei, şi de anul 1908 când 
pasivul atinge cifra de 34,627.608 lei. 

Această scădere provine din cauză că recolta 
acelor ani a fost slabă, stocul din anii precedenţi 
scăzut, şi ca urmare valoarea exportului micşo
rată. 

' ·..1. 

In anul 1909 valoarea exportului se ridică 
de odată cu un escedent de 85 62f>.748lei. Acea
stă urcare, provine din aceea că în acest an, re
colta cerealelor în Austro-Ungaria a fost cât se 
poate de slabă, şi morile, mai ales cele din Un
garia, ne mai având grâu indigen pentru satisfa
cerea consumului, au fost nevoite să ceară aju
torul străinătăţei. Cum România i-a oferit cele 
mai mari avantagii şi din pricina transportului, şi ~ 
a calităţei bune a grâului, a importat din Ro-
mânia 404.077 tone, faţă de 6.555 tone importate 
în I908. · /-..___ 

Valoarea importului mărfurilor are tendinţă . .: 
de micşorare din an în an, aceasta dela 1906. ··· 
când a intrat în vigoare noul tarif protecţionist. 
Aşa, observând tabloul următor : 

Valoarea importalui mărfurilor în anul 1907 
a fost: 422,114.126. 

Valoarea importului mărfurilor în anul 1907 
a fost: 430,519.1I6. 

Valoarea importului mărfurilor în anul I908 
a fost: 4I4,058.479. 

Valoarea importului mărfurilor în anul 1909 
a fost : 368,300.099. 

Comparând cifrele din acest tablou, vedem, 
că numai în 1907 prezintă un spor de 3.304.990 
lei faţă -cu 1906. Aceasta provine din cauza, că 
în acest an multe mărfuri au fost importate tot 
după vechiul tarif. Dela 1907 însă, -\Caloarea im
portului descreşte necontenit. Aceasta se explică 
din pricina, că consumaţia internă a fost satis
făcută din fabricile din ţară, care în ultimii ani 
au luat un avânt îmbucurător. Şi se speră, că 

.-
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această descreştere se va menţine şi in anii ur-
mători, posteriori lui 1909... . 

Taxele percepute de către stat la importul 
mărfurilor, au fost mereu în creştere în ultimii 
şase ani, afară de anul 1909 · când prezintă o 
scădere de 2,848.309 lei faţă cu anul 1908. 
Astfel: 

Taxele percepute în anul 1909 au fost : 
46,915.847. 

Taxele percepute în anul 1908 au fost : 
49,764.156. 

Media ultimilor cinci ani a fost 37,988.348. 
Descreştere de aproape trei milioane la 

taxele de import în anul 1909, faţă cu 1908 
provine din cauză, că în acest an articolele de 
lux s'au importat în cantitate mică, şi ca urma
re scăderea acestor taxe. Comparând însă taxe
le percepute la import în anul 1909 cu media ul
timilor cinci ani, vedem, că prezintă un spor de 
8,927.499 lei. 

Aceasta se explică din princină, că în anul 
1906, întrând în vigoare noul tarif protecţionist, 
taxele de import au fost ridicate la articolele 
de lux şi ca urmare creşterea taxelor percepute. 

In numerile viitoare vom desvolta cele trei 
părţi care alcătuesc broşura comerţului exterior 
al României şi în urmă vom arăta pe larg schim
bul comerciaf dintre regatul României şi monar
hia Austro-Ungariei. 

INFORMA ŢI UNI 
Atad, 13 Martie 1911. 

De-ale noastre. 

Reuniunea femeilor române din Arad 
şi provincie şi-a ţinut adunarea generald 
ieri Duminecă în 27 Martie (12 Martie), 
după ameazi la orele 5. 

Regretăm, că nu suntem în stare a 
raporta nimic despre decursul şi hotărÎ! ile 
acestei adunări generale, de-oarece ea a fost 
convocată în locuinţa privată a doamnei 
prezidente Letiţia Oncu, unde nu am avut 
raportor. 

Cu tot respectul, ce-l purtăm doamnei 
prezidente Letiţia Oncu, îndrăznim a ne 
spune părerea, că nu este corect a se ţi
nea adunarea generală a unei reuniuni 
publice în locuinţd privată, căci adunările 
generale fiind publice, la acelea ar voi 
eventual să ieie parte lume mai multă, 
care, lucru foarte uşor de înţeles, nu poate 
să se îmbulzească în locuinţa privată a 
doamnei prezidente. 

Corespondentul din Cluj al "indenpendentei• 
din Arad se boceşte amarnic, că noi nu ne-am 
putut prinde nici cu arcanul ,.corespondent« pen
tru Cluj, căci acolo toată lumea se închină "inde
pendentei" şi nu este bărbat, afară de d. Emil 
/sac, care ar avea curajul să ne setle şi nouă. 
Ne simţim foarte fnduioşaţi, că pe iscusitul co
respondent îl doare atât de mult - capul nostru. 
Minciuniţa se fnvederează însă prin faptul, că zia
rul nostru şi pdnă acum a publicat mai multe 
corespondenţe din Cluj, ba chiar în numărul no
stru de azi avem o corespondenţă de-acolo. Di
rectorul ziarului nostru păstrează scrisorile mai 
multor distinşi bărbaţi din Cluj, tineri şi mai pu
ţin tineri, cari şi-au ()ferit "Românului" serviciile 
lor de corespondenţi. Bine înţeles am ales numaz 
unul. "Foarte tare" bănuim, că iscusitul cores
pondent al "independentei" este unul dintte cei 
refuzaţi de noi. 

Rectificare. Ni se cere publicarea următoa
rei rectlficări : 

Ono rată Redacţiune 1 
In Nr, 80 din 17 Februarie (2 Martie) 1911 

al ziarului "Românul" sub titlul "Dela congre-
: r·" 
~ gaţia Făgăraşului", a apărut o notiţă, în care se 

afirmă, că subscrişii n'am participat la şedinţa 
extraordinară a congregaţiunei comitatului Făgăraş, 
ţinută in 28 Februarie n. a. c., ffind ademeniţi din 

r --]>artea "şefilor". 

/ 

ROMÂNUL 

Adevărul este, că n'am participat fa amin
tita şedinţă a congregaţiunei, nu fi nd ademeniţi, 
ci respectând hotărirea adusă de membrii clubului 
comitatens român, întruniţi la hotel "Paris" în 
aceeaşi zi, conform publicărei în ziare. 

Tot asemenea nu corespunde adevărului 
nici afirmaţiunea publicată in diferite ziare, -
"Gazeta Transilvaniei", - "Tribuna" şi "Foaia 
Poporului" că protopopul Borzea şi soţul său 
Dr. Şenchea, la consfătuirea membrilor clubului 
comitatens român, s'au făcut "paprică" cercând 
să ademenească pe membrii congregaţiunei a 
participa la şedinţă. · 

Adevărul este, că protopopul Borzea, nici 
nu a fost prezent la consfătuire, iar dr. Şenchea, 
şi-a spus părerea, calm şi obiectiv, - că dânsul 
nu crede, că putem folosi cauzei naţionale prin 
absentarea noastră demonstrativă, şi că dânsul 
s'a angajat de mai înainte a apăra o cauză şco
lară, ce se pertractează în aceea şedinţă. - Atâta 
tot şi s'a depărtat. 

Şi acum "Quod erat demonstrandum" ? ! 
Penele din Făgăraş, cari scriu rapoartele la zia
rele româneşti sunt prea ascuţite şi unele inţeapă, 
altele zgărie. Arpaşut-inferior, la 7 Martie 191 t. 
- Cu deosebită stimă: Victor Vulcan, paroh 
român ortodox. Trandafir Dragomir, preot român 
ortodox. 

Mangra, moderat, ori trădător? Nu avem să 
ne amestecăm în afacerile "Tribunei", cari pre
ocupă acum aşa de mult toată lumea dela noi, 
fără orice deosebire. Dar fie-ne permis a cere o 
lămurire dela redacţia acestui organ independent, 
ca dela cei mai competenţi în materie ... 

In articolul "Meşterul de oglinzi" se spun 
multe, cari n'ar tr~::bui să se spună, chiar şi când 
ar fi adevărate, pe cum nu sunt. Un lucru însă 
nu se spune lămurit. Anume se zice: 

"In biserică domneşte sau corupţiune, sau 
birocratism îngust şi nepotism, pe când sute de 
şcoli se pierd. Şi în vremea aceasta politica de 
maghiarizare face an de an, lună cu lună, chiar 
zt cu zi progrese şi cuceriri, iar în fund tabăra tră
dătorilor şi moderaţilor, Burzii şi Mangrii, pân· 
dese descompunerea partidului". 

Să ne lămurească "Tribuna" în care cate
gorie pune pe părintele Mangra? Intre "trădă
tori" ori "moderaţi?" Şi în ce raport îl pune cu 
stările din biserică, pe cari le zugrăveşte? Peste 
tot, după legăturile dintre părintele Mangra şi 
"Tribuna", am aştepta ca ea să analiseze şi să 
aprecieze mai amănunţit "cazul", ca să nu trebue 
să o facă alţii. ("Unirea"). 

Aviz. In Eszek şi în Timişoara există câte 
o Asociaţiune de ajutorare reciprocă, cea din 
Eszek având o filială şi în Timişoara. Aceste 
Asociaţiuni străine de poporul românesc atât în 
ceeace priveşte organizaţiunea cât şi spiritul con
ducerei lor fac din motive de câştig material 
propagandă mare şi între Români atât pe calea 
presei cât şi pe căi private. Pentruca publicul 
românesc să nu se angajeze la aceste Asocia
ţiuni, cari n'au nici in elin nici in mânecă cu 
interesele morale şi materiale ale poporului ro
mânesc, fruntaşii noştri români din Timişoara 
au decis înfiinţarea unei mari Asociaţiuni de ase
menea natură cu scopul de a satisface tuturor 
dorinţelor materiale şi morale ale publicului ro
mânesc într'un mod mai sigur şi mai culant de 
cât Asociaţiunile amintite, despre ce avizând pe 
cei interesaţi, ti recercăm să se tină in rezervă 
pentru proiectata Asociaţiune românească, a cărei 
înfiinţare faptică are să urmeze cât de grabă. In 
afacerea aceasta orice informaţiuni dă d. dr. 
Aurel Cosma, advocat in Timişoara. 

Convocare. Toţi membrii ordinari ai "So
cietăţii române ortodoxe jubilar-imperiale pentru 
zidirea unei biserici şi înfiinţarea unei comuni
tăţi bisericeşti in Viena" sunt convocaţi ta a 
IV-a adunare generală, a societăţii, care se va 
ţinea Marţi 28 1. c. la oarele 8 seara în restau
rantul "Zum 'griinen Tor" VIII Lerchenfelder
strasse, 14 cu următoarea Ordine de zi: 1. Cu
vânt de deschidere; 2. Cetirea raportului anual; 
3. Raportul comisiei de revizuire; 4. Votarea 
budgetului pe anul al V-lea administrativ; 5. 
Propuneri eventuale cf. §. 30 alin. 2 din statute; 
6. Alegerea celor 3 membrii ordinari şi a unui 
suplent în comitet cf. §. 18 din statute pre_cum şi 
alegerea comisiei de revizuire şi a tribunalului 
de arbitri. Pentru comitet: Dr. Mihai A. Popa
viei, secretar. Al. Lupu, pre~edinte. 
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Din patrie. 

Creaturi de-ale lui Apponyi. Foile ungureşti 
adu,· vestea unui senzaţional scandal ce s'a în
tâmplat eri în şedinţa Societăţii de matematică 
şi .. fizică din Budapesta. Docentele Universităţei 
Mihaiu Demeczky a făcut o dare de samă des
pre o descoperire ştiinţifică a d-sale în faţa mai 
multor bărbaţi de ştiinţă. Terminându-şi rapor
tul cu o poliloghie încărcată de osanele la adresa 
proprie, reclamând de dovadă şi faptul că cea 
mai de frunte revistă ştiinţifică din Paris i-a pu
blicat fără observaţiuni, elaboratul în care des
voaltă însemnătatea acestei descoperiri, se ridică 
din auditor profesorul dela facultatea tehnică Io
sif Kilrschak dovedindu-i, că e un plagiator or
dinar, fiind descoperirea sa identică cu formula 
lui Waring inventată înainte de asta cu 
150 ani. 

Acesta-i faptul. E natural să urmeze acum 
o droaie de declaraţii, în cari d. docent, numit 
de către măestrul ministru de instrucţie Apponyi 
o să-şi peticească reputaţia amarnic sdrenţuită; 
asta însă nu o să altereze adevărul. 

De altcum iată o declaraţie a dlui De
meczky: 

"In legătură cu conferinţa ce o ţinusem la 
şedinţa Societăţii de matematică în ziarele "Az 
Est" şi "A Nap" au apărut nişte publicaţ,uni 
tendenţioase, cari cuprind multe neadevăruri. 
In chestii de ştiinţă cercuriie ştiinţifice &unt 
chemate să se pronunţe etc ... " 

Par'că aici mai poate fi vorbă de ,.ştiinţă•? 1 
Moarte subită. Comisiunea învestigatoare în

credinţată cu ancheta administratiei scandaloase 
din corn. Hunedoarei a făcut az1 investigaţiune 
in oficiul protopretorial. Ancheta însă a început-o 
un incident tragic. Protopretorele HOchn Kăroly 
în decursul vorbirei sale, s'a prăbu~it subit, a 
fost lovit de un atac de apoplexie ŞI a sucom
bat inainte de a i-se putea da un ajutor me
dkal. 

"Primejdia valahă". După fapte, ca cele din 
a~oagiul-de-jos, relevate de d Todica, nu Vă vine 
să zimbiţi, iubiţilor cetitori, de următoarele văie
tări "cu lacrimi înfocate", ce advocatul şi depu
tatul dieta!, dr. Fenyvesi Soma le trîmbiţează prin 
,.Erdelyi Penzilgy" (Nr. 3t19tt): 

Astfel pe încetul proprietarii unguri din Ar
deal ajung sub influenţa institutelor naţionaliste. 
Imprumuturile acestora stăpânesc oamenii. Clasa 
de mijloc se organizează pe moşiile cumpărate de 
ele, ori cu mijlocirea lor. Pe când noi progresăm 
şi in afacerile noastre de colonizare cu iuţală de 
melc, institutele naţionaliste rezolvă, din partea 
lor, chestia aceasta. Nu primejdia economică ne 
ameninţă deci din partea institutelor naţionaliste, 
ci alta, mult mai mare. Slăbesc caracterul naţio
nal (înţelege : maghiar) al Ardealului şi de altfel 
slab, întărind naţionalităţile şi de altfel tari. In 
părţile ardelene aflăm astăzi in massă şi moşii ro
mâneşti. "Şi în adevăr, nu pot aduce exemplu 
mai dureros şi mai strigător decât, că şi pe mo
şia străveche, nobilă ungurească, situată la dis
tanţa abia de o oră dela Târgul-Murăşului, capi
tala săcuiască, forţa de achisiţie şi conservare de 
moşii a rassei ungureşti o vestesc oamenii epis
copiei române, din Blaş - în limba română". 
(l~s igazan nem tudok fajdalmasabb es kihiv6bb 
pelat felhozni, mint az, hogy Maros-Văsarhelytol 
a szekely fovarost61 alig egy 6ranyi tavolsagban 
fekvo osregi magyar nemesi birtokon is a ma
gyar faj birtoks.zerzo es megtart6 erejet, a balâzs
falvi roman pilspokseg emberei hirdetik - ro
man nyelven). 

După oftări de aceste, nu putem să nu do
rim celor de-o pănură cu Fenyvesi Soma : 

Bucuraţi-vă şi vă veseliţi, când pe moşii no
bile străvechi, forţa rassei maghiare o vestesc 
oamenii Cahalului ..:_ în jargon 1 ("Rev. Ee.") _ 

~ . 

•••••••••••• 
Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN 

medic univ. specialist tn arta dentistici, 

A R A D, vis-a-vis cu casa comitatutui. 
Palatul Flscher Ellz. Poarta 11. 

Consultaţii dela orele 8-12 a. m. şi 3-6 d. a. 
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Ultime stiri 
"Frica de cătAnie". Am amintit în unul din 

numerile trecute, că s'a pornit o anchetă severă 
·tn contra feciorilor din Badea, cari s'au supus 
la operaţiuni periculoase, să scape din serviciul 
militar. fn decursul acestei anchete s'a constatat, 
că abuzurile acestea continuă de mulţi ani nu 
numai în Bacica, ci în toate comitatele dela sud. 
Până acum tocmai opt "opetatori-mântuitori• au 
fost arestaţi. Comună de comună au urmărit fe
ciorii scăpaţi în felul acesta de miliţie şi la 
asentarea suplinitoare ce se va ţine la Neoplanta, 
îi va înrola pe toţi condamnându-i totodată cu 
·serviciu de 5 ani. Ancheta urmează înainte, că 
sunt încă multe de descoperit. Abuzurile au luat 
în decursul anilor proporţii enorme. 

Expoziţie agronomică şi industrială se va a
ranja în Lugoj la toamnă, în timpul dela 23 
Septemvrie până la 2 Octomvrie a. c. Intre pro
-tectorii expoziţiei sunt şi miniştrii Serenyi şi Hie
ronymi, iar între prezid enţi de onoare aflăm şi 
pe episcopii noştri dr. Vasile Hossu şi dr. Mi
ron Cristea. 

Cursuri de pomicultură pentru preoţi şi în:;; 
văţători se ţin în mai multe centre ale ţărei în 
.anul curent. Anume .tn Buda::>esta la şcoala de 
grădinărie in timpul dela 1-6 Maiu a. c.; în 
Cluj la Academia de agricultură din 8-13 Maiu 
.a. c. ambele aceste cursuri numai pentru preoţi 
Mai departe în Keszthely dela 27 Martie; în 
Locse dela 1 Maiu; în Oroshaza dela 6 Martie 
şi în Turda dela 20 Aprilie a. c. Cursurile ace
stea durează câte 8 zile. Participanţii primesc 
cheltuieli de călătorie şi diete. lnformaţiuni mai 
~eaproape dau direcţiunile institutelor, unde se 
1in cursurile. 

Indemnăm pe preoţii şi învăţătorii noştri 
să participe în număr cât mai mare la aceste 
instructive cursuri. 

Ex-dictatoral Franco şi complotul contra 
Republicei portugheze. joan Franca, fostul dic
tator al Portugaliei - care, contrar telegramelor 
unora din agentii nu se află în America de Sud 
ci la Biarritz (Franţa), - printr'o scrisoare adre
sată ziarului "Le Temps", protestează împotriva 
ştirilor tendenţioase, după cari ar fi jucat şi dânsnl 
un rol preponderant în complotul contra regi
mului republican din ţara sa şi care a fost des
coperit în Brasilia. 

Franco afirmă, că persoane rău-voitoare 
.abuzează de numele său, cu vădită intenţiune de 
a-1 compromite. Dela plecarea sa din Portugalia 
- adaugă dânsul - a rămas cu totul străin de 
'()fi-ce acţiune politică. 

FOIŢA ZIARULUI "ROMÂNUL". 
........ ....-~, ...... .... ....".... ........ -

MAMA 
- de Ernst Zahn-

Traducere liberă, autorizată, ,de dr. Horia Petra-Petrescu 

(Reproducerea interzisă de autor) 

(9) -Urmare -

Ultimele cuvinte au fost înghiţite de larma 
încăierării, care s'a pornit între cei doi bărbaţi. 
Tobias a apucat pe fiul-său. Işi ia toate puterile 
şi-şi muşcă buzele. "Nu ai să intri", zice el prin
tre dinţi. Dar Gheorghe îl prinde, bădăran. Acum 
il lasă şi acum îl apucă. Cu o putere grozavă îl 
aruncă pe bătrânul tată ·peste . masa cea grea. 
Trubul se loveşte de masă sec. Tobias oftează. 
Stă ameţit de jumătate pe masă, nu se poate 
scula, atât de tare s'a isbit. Gheorghe blastămă. 
Apoi se întoarce iarăşi spre uşă. 

Tocmai se isbeşte vîntul de miază zi 
de casă şi un curent de undeva ridică flacăra 
lămpii de o lasă să se ridice pentru o clipă de 
asupra sticlei. Gheorghe cască ochii mari 1 Mama 
se razimă de uşă 1 N'a văzut-o trecând dincolo, 
spre colţul, unde stă totdeauna puşca. Dar o fine 
fn mână, da ţine în mână puşca l Şi cât e de 
mare, cât e de mare mama lui l Astea toate-i trec 
ca neşte fulgere prin ·cap. Apoi rîde. "Nu mă 
spariu aşa curând", rfde el. "Pune puşca la o 
parte, măi 1" Deodată dă din mâni, face semn să 
pună puşca jos, rîde mereu, dar tot face un pas 

' 
Contribuţiile Ungariei pentru scopuri politice 

sociale. Guvernul francez a făcut să apară zilele 
trecute o statistică plină de învăţăminte asupra 
contribuţiunilor fiecărui stat din Europa pentru 
scopuri social politice şi a socotit cât vine a
ceasta pe cap de populaţie. E de observat, că 
suma, cu care contribue statul ungar pentru ase
menea scopuri e atât de neînsemnată încât cei ce 
au alcătuit statistica de mai sus, nici n'au indi
cat ridicola sumă a Ungariei. Un ziar ·maghiar 
însă a făcut cercetări şi a constatat, că pe când 
Anglia pentru fiece locuitor cheltuieşte anual 6 
coroane pentru scopuri social politice, de higienă 
şi pentru asigurări în caz de boale, accidente şi 
bătrâneţe, în Ungaria vine numai 6 fi/eri de lo
cuitor pe an. 

Iată şi un resumat din statistică: 
Anglia dă pe an 300 mîl. fr. pentru scopuri 

social politice, ceeace vine 6.45 procente din 
cheltuelile totale. 

Elveţia cheltuieşte 6 mii. pe an, adecă 4.00 
procente din cheltueli. 

Franţa 120 mii. adecă 3.00 procente. 
Germania 81 mii. adecă 2.15. 
Italia 21 mii. adecă 0.94 . 
Austria 14.500.000 adecă 0.53 procente. 
Ungaria 1.336.000 adecă 0.07 procente. 
Nu e deci de mirare, că epidemiile de febră, 

holeră etc. etc. găsesc teren prielnic în Unga
ria. - I. P. 

Germania şi Vaticanul. Cuvântarea cancela
rului german rostită în chestia encyclicei Bor
romăens a st!rnit la inceput in cercurile Vati
canului mare nemultumire. Se vorbia de un răs
puns al Vaticanului 'in chestia aceasta. 

Raporturile incordate s'au îmblânzit însă 
în timpul din urmă prin acţiunea trimisului ger
man pe lângă Curia papală. Se svoneşte, că ac
tiunea lui a avut acel succes, că Vaticanul a 
iuat la cunoştinţă interpretarea lui şi a abzis de 
răspunsul ce intenţionase. 

Răscoala din Marocco. In urma dimensiuni
lor mari, ce a luat revoluţia în Marocco, s'a 
răspândit vestea, că Franţa va interneni. De 
fapt un consiliu ministerial a însărcinat pe mi
nistrul de externe Cruppi să vină după un stu
diu serios al situaţiei cu un raport in privinţa 
aceasta. 

După ştirile mai noi Cruppi n-a aflat si
tuaţia din Marocco atât de critică, cum a fost 
prezentată în mod tendenţios de străinătate. 

Răsculaţii au fost învinşi in mai multe 
locuri. 

înapoi. Bătrîna duce puşca la umăr 1 o lipeşte de 
faţă 1 Cum - cum ? Gheorghe se potoleşte de
odată. Dă din nou cu mânile. Deodată se aude o 
detunătură. Pereţii se sguduie. Tobias îşi iese din 
amorţeală şi se ridică -cu greutate de pe masă. 

Gheorghe a căzut în ghenunchi şi ridică 
braţul în semn de apărare spre mamă-sa. Dar 
Balbina se apropie de el. Faţa ei e groaznică la 
privit, gura, nasul, nici o svîcnitură in ele, toate 
ca şi când s'ar fi prefăcut într'un stan de piatră. 
Trăsăturile feţii îi sunt albe, de-i stau sprîncenele 
şi ochii ca cărbunele faţă cu ghiaţa. Numai pă
rul ii este şi mai alb~ 

- "Cum - cum - cum?" geme~cellun
git la pământ mereu. 

Balbina vorbeşte în sfârşit: "Dela mine ai 
primit viaţa ta, măi, viaţa ta nevrednicăl · Eu 
vreau să ţi-o şi iau!". 

Ş1 "SCheşte din nou, liniştit de tot, acum 
mai jos, la pieptul lui Gheorghe, care geme cu 
umărul împuşcat şi care încearcă zădarnic să se 
întoarcă într'altă parte. O putere grozavă zace 
în femeia asta bătrână şi slabă. A fost stăpână 
peste copii, vrea să fie stăpână şi acum peste 
el. Gândul ăsta se naşte în ea şi cre~te în piep
tul ei cu o putere fără seamăn. Apot puşcă a 
doua oară. Gheorghe, cade greu istovit. 

Tobias, care trebue să se fină de uşă, 
fiindcă-i tremură încă picioarele, mişcă din buze, 
ar vrea să vorbească şi nu poate. Balbina însă 
nu se uită inapoi, razimă puşca în colt şi ia cârpa 
neagră din cui, apoi iese din odaie, fără să zică 

Cărţi oprite. "Dreptatea", ziarul fraţilor Aro
mâni din Salonic scrie: Dzîlile tricute, autorita
tea avândalui şubee di huriaţili di Clisna, dit câ
zălu Naseliţa pitricu aschere di încirclie hoara. 
S'acăţară carţi compromiţătoare; la Chiciu Hristu 
din comunitatea grâcească, aflară una poesie tu 
care lâ si spune a greciJi si s'scoală tra s'lia Ma
cedonia, Epirul şi Arbinişilia. Aclo s' alavdă 
multu ş'volontarili ci ş' vearsă sândzile tri na
ţiune tu munţii ali Macedonie. 

Chiciu Hristu fu dat la giudeţ. 

Corabia Lutine. In anul 1799 a naufragiat 
din cauza unei furtuni violente corabia Lutine, 
pe un banc de nisip lângă insula Vlieland în 
Zuiderzee, pe când transporta dela Londra la 
Hamburg 1389 drugi de aur şi 278 drugi de ar
gint, în valoare de peste 30 miiioane franci. Cu 
repetate tentative s'au scos drugi în valoare de 
2 milioane şi jumătate. 

O societate englezească se încearcă acum 
să scoată şi restul. In acest scop s'a construit e 
corabie specială Lyons, cu pompe aspirante in 
stare să cureţe câte 2200 tone de nisip pe oră. 
Cu aceasta se va lucra dintr'o parte, iar din altă 
parte se lucrează cu o altă pompă pusă pe o 
altă corabie, care are putere de a curăţi câte 
2580 tone de nisip pe oră, aşa că resturile coră
biei Lutine vor rămâne curăţite de nisip şi vor 
fi accesibile din toate părţile. E rolul scafandrilor 
apoi să scoati bogăţiile ce se găses cîn acea 
corabie. 

Revoluţia în Paraguay. Din Buenos-Airies 
vine ştirea, că mişcarea revoluţionară se întinde 
în Paraguay. Revoluţionarii au pus stăpânire pe 
câteva sate. S'a dat o luptă înverşunată, în care 
trupele guvernului au învins pe revoluţionari; sunt 
numeroşi morţi şi răniţi. 

Un cadavru neinbalsamat conservat tim)t 
de 16 ani. Populaţiunea din Benevento, in Italia 
~i împrejurimi se duce în massă în pelerinaj Ia 
mormântul episcopului Sado, mort în 1895 şi al 
cărui cadavru, - desgropat acum spre a fi tran
sferat într'o criptă a catedralei - a fost găsit 
perfect conservat în starea de acum 16 ani. 

Poporul crede tntr'o minune cerească, cu 
atât mai mult, că defunctul prelat trecea drept 
un sfănt, atât prin curâţenia vieţei sale, cât şi 
prin numeroasele acte de binefacere făcute • 

Retragerea ministrului de externe al 
Turciei. Se asigură, că Rifaat-Paşa, ministrul 
de externe, va demisiona zilele acestea. 

unde se duce, pleacă să-.anunţe autorităţile de ce 
a făcut. 

VI. 

N'a vrut s'o creadă uimeni, nici vânătorul, 
nici directorul de poliţie şi nici cei din Steg. 
Când au văzut, au trebuit să creadă. Pe Gheorghe 
I-au îngropat. Pe Balbina au dus-o la Altdorf şi 
au judecat-o. Nu se putea altfel ; săvârşise fapta. 
Osânda i-a fost blândă. A căpătat un an de 
temniţă şi - toti sunt convinşi de asta - peste 
o jumătate de an o vor lăsa să plece. Prea multe 
lucruri vorbesc pentru ea. Cinstea ei, vaza ei 
înaintea oamenilor, pe cealaltă parte toate vorbele 
rele, spuse pe seama băiatulni ei, spusele lui 
Tobias, ale Lenei şi ale vecinilor. Mai cu seamă 
spusele lui Tobias 1 Când a inaintat bătrânul 
înaintea judecăţii, cu barba lui albă, au căpătat 
judecătorii bătaie de inimă. Tobias stătea în faţa 
lor cu pălăria in mână. "Pe Dumnezeul meu şi 
pe toţi sfinţii - colindaţi ţinuturile - cât de 
departe vreti - ;o femee mai cinstită nu veţi 
găsi". 

Nu era vorbirea asta lungll, şi nici învăţată 
pe de rost, şi nici plină de dibăcie, Tobias însă 
şi-o rostia din adâncul sufletului şi ţi se părea 
ca şi când ar ridica cu cuvintele astea puţine o 
lumânare şi ar lumina cu ea drumul lung şi 
drept, pe care 1-a bătătorit Balbina în tovărăşie 
cu dânsul. Lumina asupra unei vieţi întregi. ju
decătorii ştiau că a purtat o viaţă cinstită şi vred
nică de cinste. /S-a petrecut ceaace nu se pe
trece des, că au stat domnii, după ce au rostit 

) 

.1 

1 
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In preziua unei · revoluţii sânge~oase 1 au produs. cea mai favorabilă impresiune in cer
in Albania. Cercurile diplomatice din Sofia, pe curile guvernamentale de aci şi arată calea pe 
baza informaţiunilor controlate ce au, se arată .: care se poate pregăti şi obţinea o intelegere în 
foarte alarmate în ce priveşte situaţia în Albania. · chestiunea sporirei drepturilor vamale, precum şi 

Se aşteaptă ca peste câteva săptămâni să privitor la construcţiunea căii ferate dela Bagdad 
isbucnească revoluţia, care se va manifesta din până la golf. 
capul locului prin atenta te la viaţa ofiţerilor şi Ziarul "Tanin" critică declaraţiunile lui Sir 
functionarilor turci. E. Grey asupra căii ferate a Bagdadului şi 

Un diplomat străin a declarat despre acţiu- asupra mărirei drepturilor vamale cu 4 la sută. 
unea de desarmare tn Albania următoarele : x Prăvălie nouă de ceasornice şi juvaericale 

- Turcii, prin raziile lor de anul trecut, in edificiul şcoalei de fete din strada Weitzer 
şi-au făcut un depozit de arme vechi, ce nu mai jânos. Preţuri surprinzător de mici. Serviciu 
sunt bune la nimic, iar Albanezii au profitat de prompt. Repararea oroloagelor se face pe lângă 
ocazie spre a-şi procura arme moderne. garanţie. Se roagă de sprijin binev01tor, pururea 

Dacă Albanezii se agită pe cont propriu, gata de serviciu, Vogel Laszlo orologier şi giu
ori sunt sprijiniţi devre-o putere străină -asta vaergiu. Arad în edificiul şcoalei de fete din 
nu se poate încă preciza. str. Weitzer jdnos. 

O şedinţă de 2 zile. Din Londra se a- ================== 
nunţă : In Camera comunelor şedinţa începută Vi- Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 
neri a durat până a doua zi dimineaţa. 

La prânz, Camera a reluat şedinţa şi a în
ceput discuţiunea budgetului suplimentar. 

Date despre biserica ortodoxă din Rusia. 
Cetim în Nr. 1456 al revistei "Civilta Cattolica" 
următoarele: 

Biserica ortodoxă din Rusia, dimpreună cu 
exarhatul Georgiei, are 01,704,680 credincioşi, 
<46,05 1,060 bărbaţi şi 95,653,520 femei. Numărul 
naşterilor e de 2,775,973 feciori şi 2,656,490 fete. 
Căsătoriile se urcă la 1,934,854. Morţii ating cifra 
de 1 ,702,105 bărbaţi, şi 1,567,236 femei (necu
prim:ând exarhatul Georgiei). Numărul divorţu
rilor e de 2,068. Celea 4 academii bisericeşti din 
Petersburg, Moscova, Kiew şi Kazan, au 119 
profesori 862 studenţi şi primesc dela stat 
768,732 ruble subvenţie. Seminarii ruseşti sunt 
57, cu 57 de rectori şi inspectori 180 de ad
juncţi. Acestea au 796 de profesori pentru stu
diile ordinare, şi 102 pentru celea extraordinare: 
Numărul alumnilor e de 19,348. Guvernul şi si
nodul spesează pentru ele 4,315,964 de ruble. 
Pentru seminarii pregătesc 185 de şcoli biseri
ceşti 2000 de· profesori şi inspectori. pentru sus
ţinerea cărora trebue&c anual k,500,000 de ruble. 
Şcoale elementare bisericeşti cu 2 clase, sunt 
615, cu 47,248 de alumi; iar celea numai cu o 
clasă 24,863, cu9 14,221 alumni şi 444,112 alumne. 
Şcoli primare pentru literatură şi ştiinţe sunt 
19,967 cu 389,790 de alumni, şi 148,467 de a
lumne. Numărul profesorilor e de circa 50.000. 
Pentru aceste şcoli se spesează anual 17,000,000 
ruble. Astfel raportează Procuratorul general al 
sfântului Sinod. Nici închipui nu ne puteam că 
tnvăţământul rural din Rusia să fie atât de îna
poiat 1 (Cultura crestină). 

Ziarele "AIIgemeine Zeitung" şi "Tanin" des
pre declaraţiile lui Sir Grey. "Norddeutsche All
gemeine Zeitung" scrie: Explicaţi unile date de 
Sir E. Grey, in privinţa căii ferate a Bagdadului, 

osânda asupra Balbinei şi după ce au eşit din 
sala de pertractare, şi Balbina, fiind dusă dintr'o 
altă odaie, în coridor pe dinaintea lor, că au stat 
fără să zică o vorbă, cu capetele descoperite, 
până ce a trecut femeia pe lângă ei. 

Timpul trece. Trece şi jumătatea de an a 
Balbinei. După asta o vor lăsa pe Bătrîna să 
plece, cum se vorbea de mai 'nainte. Fiindcă nu 
ştie nici Tobias şi nici Lena anume:ceasul când 
o vor elibera, n'o întovărăşeşte nimeni din Alt
dorf. Poate, că ea a vrut-o aşa. Se duce pe jos 
dela Altdorf la Steg, în haină neagră, simplă, 
cum se purta ea întotdeauna, peste cap cu cârpa 
în colţuri, la braţ cu un coş cu mărunţişuri de 
ale ei. Păşeşte tocmai aşa ca mai 'nainte, cu 
mânile vânjoase încrucişate sub piept, cu paşi 
largi, târîtori, neluând sama, ce se petrece în 

.. dreapta şi in stânga drumului ei. Se întâlneşte 
cu oameni - unii nu o cunosc, alţii o cunosc. 
Vre-o câţiva din cei din urmă stau locului şi 
privesc în urma ei. Ea bagă în samă cum tre
sare unul şi altul când o vede şi cum se uită 
lung la ea, c·um îşi întoarce altul capul la o parte, 
ca să nu fie silit să-i dea bineţe - obrajii ei 
scăzuţi însă nu se înroşesc de loc. Nu-şi bate 
capul Balbina cu oamenii. In jumătea asta de an 
de temniţă s'a împăcat ea cu Dumnezeul ei. S'a 
rugat mult şi a avut des pe preot lângă dânsa. 
N'are nimic cu oamenii, nu vrea nimic dela ei, 
de aceea nici nu se sfieşte de ei. Ajunge satul 
'i trece prin el. Bagă ea de samă, că se lăţeşte 

Loc deschis *) 
Declar inainte de toate că nu am de îm

părţit nimic cu d. dr. Sever Ispravnic, advocat 
în Arad - nici în privinţa popularităţei d-sale 
din Curtici, nici referitor la onorul de-a repre
zenta Otlaca în congregaţie. Deci să nu fiu rău 
înţeles! 

In haita potnită impotriva d-lui Ioan Nico
rescu, preot gr.-or. român din Curtici, clientul 
meu, dupăce roata dreptăţei omeneşti a tre
cut peste dânsul, - după alte acuze murdare, 
unde numitul client parte a fost absolvat, parte 
s'au sistat procedurile criminale în contra dân
sului deja la procuratură, proto-procuratură, jude 
de instrucţiune, senat de acuză şi tablă, a mal 
rămas încă acuza de defraudarea (?) alor 35 cor. 
15 fileri. 

In cauza ar.easta a fost la judecătoria din 
Arad, Sâmbătă în 1 1 l. c. 1911 n.- pertractare. 

In decursul predărei apărărei d-nul dr. 
Sever Ispravnic, făr~ de nici un motiv să in
toarce cătră d. preot Ioan Nicorescu şi în pre
zenţa tuturor personalităţilor oficiale, ii zice: 
"Ţi-o spun aici în public, d-tale lţi voiu trage o 
palmă". 

Fiindcă afară de îndrumarea la ordine . din 
partea judelui, d. Ioan Nicorescu, preot în reve
rendă - fa~ă de curagiosul domn, nu îşi poate 
lua alt! satisfacţie, acest incident trist eu, ca 
advocatul numitului preot terfelit îl aduc la cu
noştinţa publicului, pentru ca să se ştie 1 

·, Oistinsul autor al foiletonului "Fruntaşul"' 
- încă poate lua act. 

Arad, la 12 Martie 1911 c. n. 
Dr. RomurveliciiJ, m. p. 

advocat. 

•) Pentru cele cuprinse tn rubrica aceasta redacţia 
nu ia răspunderea asupra sa. 

vestea înaintea ei: Balbina s'a întors, dar nici 
că-şi întoarce capul. 

Când păşeşte tn casa Andermatt e spre a
miază şi Lena stă în bucătărie şi fierbe O vede 
pe fată, nu întră însă la ea, ·ci plecă în odaie şi 
dintr'asta în odăiţa din vecini, unde pune jos 
cârpa şi coşul. Apoi se întoarce, ca şi când ar 
fi venit tocmai acasă după o plimbare scurtă, dă 
mâna Lenei, care a băgat de samă venirea ei şi 
care tremură sfioasă, strecurtndu-se tn odaie cu 
faţa palidă şi-i zice: "Ce fierbi astăzi ? 4

, nu aş
teaptă nici un răspuns, ci iese in bucătărie şi în
cepe să mestece cu lingura in tigaia, pe care o 
lăsase fetiţa tocmai din mână.. Aşa întră ea în lu
crul zilnic, ca şi când nu I-ar fi părăsit nici o
dată. Va fi recunoscut tremurul, sfiiciunea şi ză
păceala nepoatei ei, dar trece peste toate cu o 
hotărîre ciudată, fără să rostească o vorbă şi a
jută astfel fără să vrea şi ei să treacă peste ele. 
Şi cum ajută Lenei, aşa ajută mai târziu şi lui 
Tobias, bărbatului ei, când se intoarce nu peste 
mult dela muncă, mai tulburat, mai neputincios 
ca alte dăţi. 1-se poate ceti de pe obraz, că I-au 
scos din cumpăt gândul; că are să-i vină in cu
rînd nevasta acasă de pe drum. 

Şi când o vede fără de veste, ii svâcnesc 
buzele în barbă şi i-se umplu ochii de lacrămi. 
Balbina atinge mâna lui cu o apucătură scurtă şi 
rece a degetelor ei, cum salutase şi pe Lena, ti 
ia pălăria şi săcurea, pe cari le ţine el tn mână, 
după cum făcea şi mai 'nainte când se 'ntorcea 
el acasă şi pleacă să aducă supa pe masă. 

Toate le face, ca şi când n'ar fi fost de loc 

Nr. 48-1911 

Fraţii Fischer 
Cabricanţl de pânză de sârmi, de 
îtnpletituri pentru gard, de site = ti de saltele de sârmă = 

Arad, str. J6zseCCoherceg ur. 8. 
Fabrica: str. Kossuth nr. 45. Telefon 557. 

.... -
Recomandă tn atenţiunea binevoitoare 

Onor. public magazinul său bine asortat 
cu tot felul de obiecte de specialitate 
cu preţuri afară de orice concurenţă. 

,.".--- ... .......... 

Preţ-curent la dorinţă să trimite gratuit. 

Cutnpăr 
sau dau tn schimb pentru alte obiecte: 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

\ 

Deutsch lzidor, 
orologier '1 bijutier, 

Arad, str. Weitzer Jâuos. 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftina. 
sursa. de cumparat. TeleCon 438. 

1 -Cele mai noui susceperi de 

plăci pentru tt 
tt gratnofon: 

Hull6 falevel 
din ,,Cziganyszerelem'' şi din 
oo "J3alkani herczegnO" oc 

ae capătă la 

Koch Dâniel 
Arad, str. Deak•Ferencz. 
Vis·â·vle de hotelul "Crucea albă". 

J 
dusă. Chiar şi în vorba dela masă. Tobias ş 
Lena se aşează lângă ea, ca mânaţi de o po
runcă, iar ea vorbeşte despre lucrul câmpului. 
despre vreme, despre sănătate si de alte lucruri 
de soiul ăsta în felul ei de mai înainte, scurt şi 
îndesat, fără de ocol... Numai de jumătatea de 
an, pe care a lăsat-o tocmai în urma ei şi de 
ziua blăstămată, cu care a început, nu vorbeşte 
nimic. ' ,·· . 

Ziua sosirii ei se pierde în ziua următoare 
şi aceasta în celelalte. Ceeace fusese eveniment, 
se preface în lucru de toate zilele. Tobias şi 
Lena abia bagă de seamă cu câtă putere i-a 
dus Balbina pe lângă cele întâmplate şi cum 
i-a adus iară în cursul zilnic, muşcându-şi bu
zele. Tobias învie din nou. Supărarea îl înţeapă 
din când în când, nu-i _yorbă, ·aar tihna, cu care 
simţeşte, că sunt iară la munca lor mânile, cari 
au__lngrijit de el ani îndelungaţi, tihna asta are 
o putere mare de tămăduială. 

Lena îşi găseşte mai greu calea peste a
mintirile cele rele şi nu se poate stăpâni, o face 
fără să vrea, se uită mereu la bunică-sa dintr'o 
parte, minunându-se, cutremurându-se de un fior 
tainic, când se gândeşte, că a săvârşit-o ea cu 
mâna ei - a omorît un om. Balbina ştie la ce 
gândeşte Lena, o ştie şi nu se mânie şi nici nu 
se chinuieşte din pricina asta, cel puţin nu o 
poate vedea nimeni. 

(Va urma) 
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Gri li Kăroly 
lăcătut·tehnic, matinist. 
Vilăgos ~Casa proprie.l 

Primeşte orice comandă de specia-
litat~, d. e.: părti trebuincioase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
morminte. Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasă şi 
cea mai bună execuţie. Cumpene, 
greutăţi şi maşini economice. -
Stropitoare de vie se capătă şi se 
reparează cu pricepere. Cu plăcere 
dau .planuri şi proiect de spese. 

Gri li Kăroly 
IAcătut·tehnic, matinist. 
Vilăgos ~Ca s a p ro p r i e.2 

•1 1•1 1•1 
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e~e~~~~~~ 

~ Frideric HOnig. ;~~::~:r;:·m~~~~c!a~~ ~ Jată pe motor de vapor 

Arad, strada Răkoczi nr. 11- 28. Fondat la 1840. 

Premiat la 1890 cu cea mai mare medalie de stat. 

Cu garantie pe mai mulţi ani şi pe lângă cele mai favorabile 
condiţii de plătire -- recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantajul că faţă cu ori-ce alte 
clopote la turnarea unui şi aceluiaş tare şi cu sunet adânc- se 
face o economie de 20-30% la greutatea metalului. Recomandă 
totodată clopote de fer ce se pot învârtl şi postamente de fer, prin 
a căror întrebumţare clopotele se pot scuti de crepat chiar şi 
cele mai mari clopote se pot trage fără să se clatine turnul. Reco-

1 
mandă apoi transformarea clopotelor vechi în coroană de fer, ce se 
pot învârti cum şi turnarea din nou a clopotelor vechi sau schim
barea lor cu clopote nouă pe lângă o suprasolvire neînsemnată. 

_ _ Liste de preţuri şi cu ilustraţi uni - la dorinţă se trimit gratis. 

Serviciu acurat ~i p~ompt. 

Institutul ~e curătire c~~mico si ua~sit~rie, fn~r;ca ~e s~ălotul ruf~lor cu a~uri a firmei 

·-L. = ..... 
G) 
r. 
~ 

MUIIer . es fin. Hro~. 
DODO DO 
Văpseşte ori 

curăţă tot felul 
_ de haine bărbă

teşti şi femeeşti. 
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Prăvălii colec
tive locale : pe 
strada J 6zsef 
foherceg 11.; 
str. Forray 20. 
şi str. Asztalos 
Sandor ;_2-3. 

DDDDDD 

. 

8'a infiintat: .1858. ::1 Jelefon: nr. 459. 1 

fa~rito şi ~~ru~l: ~tro~a le~DIY lmre, nr. J~-4~-4~ . 
DDDDDD 
Spală frumos şi 
lustruit (fără în
trebuinţarea a; 
ori ce fel de co
rosiv) lgu 1 ere, 
manşete, haine 
de casă, trus
souri, etc. etc • 

Localuri colec
tive in :provin
cie: Deva,:Bra
şov, Alba-Iulia, 
Sighişoara,~ H u
nedoara, Orăş
tie. - (Brass6, 
Gyulafehervar, 

lii~~~~~~~~,~~-- Segesvar, Vaj-·' dahunyad, :şi 
Szaszvaros). :: .. ' DDDDDD 

Se roagă de binevoitor sprijin gata să servească :lliCI.LER J. ~s Fia. 

Comande po~tale se execută prom~t şi irepro,abil. 

Mare asortim.ent 
de 

ghete de bal 
tn coloarea auruiui, dtn atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

la 

.· Wei~~erger Jâ~os 
cel mai distins magazin de ghete. 

ARAD. Andrăssy-ter nr. 20. 
25 (11) . 

Singurul compactor român! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on. pţ~blic român din Arad 

şi provincie, că am arangiat din nou atelierul meu cu cele mai 

O [] moderne maşini şi material o o 
O O privitor la această branşe, O O 
precum execut cu diliginjă şi pe lângă cele mai moderate pre
ţuri: decoraţii pentru carţi bisericeşti, albumuri pentru foto
grafii, note şi gramatom, panglice la cununi funebrale şi 
tot felul de lucrări atingătoare de această branşe. . 

Bazându-mă pe sprijinul on. public român, sperând că mă vor 
cerceta şi incuragia cu comandele am rămas cu deosebită stimă: 

::: IUSTIN ARDELEAN,·· compactor ::: 
ARAD, strada Weitzer Janos Nr. 13 _vis-ă-vis de poştă. 
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